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DEBRECEN, 1940 SZEPTEMBER 3., KEDD, XXXVII. ÉVE., 199. SZÁM. Elér

Szeptember 5-én, csütörtökön, lépi 
át a honvédsége a trianoni román

határt
Az első bevonulás színhelye: Máramarossziget és Szatmár­
németi — Szeptember 6: nagyvárad — Szeptember 11: 

Kolozsvár — Szeptember 12 és 13: Székelyföld
Vasárnap megkezdte tárgyalásait a magyar-román vegyesbizott­
ság — A bizottság tagjai Debrecenből járnak a tárgyalásokra
Nagyvárad lakossága mámoros lelkesedéssel ünnepelte a magyar vezérkari tiszteket
Döntőbíróságot kér Bulgária, ha ma nem egyeznek meg

Debrecen, szeptember 2. A Magyar 
Távirati Iroda kiküldött munkatársa 
jelenti:

Vasárnap a magyar—román vegyes­
bizottság a nagyváradi városházán 
délután íéihat órától hajnali félnégy 
óráig egyhuzamban tartó tárgyalás 
után megállapodott a területátadás 
kérdéseiben.

A magyar honvédség szeptember 
5-én lépi át a régi határt s a bevonu­
lás szeptember 13-án ér véget.

Szeptember 5-én az egész vonalon 
megkezdődik a bevonulás, kivéve a 
nagyváradi szakaszt, ahol erre csak 
egy nap múlva, szeptember 6-án ke­
rül sor.

Az első napon Máramarosszigetre 
és Szatmárnémetibe vonul be a hon­
védség, szeptember 6-án Nagyváradra, 
s azután fokozatosan előrehaladva 
szeptember 11-én vonul be Kolozsvár­
ra.

A két utolsó napon a déli székely

részeken fejeződik be a bevonulás.
A vagyoni és átadási kérdések tár­

gyalását ma délután két órakor a Bi- 
harkeresztes és Bíharpüspöki közötti 
vámépületben folytatják.

Bukarest, szeptember 2, (Német 
Távirati Iroda.) Románia megtett min­
den előkészületet a bécsi döntés vég­
rehajtására. Bukarestből 500 társas- 
gépkocsít küldtek Erdélybe a hatósá­
gok elszállítására. Kolozsvárott ve­
gyes román-magyar polgárőrséget ala­
kítottak. Ennek az a feladata, hogy 
közreműködjék a kiürítés súrlódás- 
nélküli végrehajtásában. Valamennyi 
nyilvános helyiség zárva van. A ven­
déglők délben és este 2—2 óra hosz- 
szat vannak nyitva. A katonaság min­
denütt ura a helyzetnek.

Bukarest, szeptember 2. (Magyar 
Távirati Iroda.) Bukarestben a külön­
böző szakaszok átadási időpontja; 
már ismeretesek, de a lapok még nem 
közük ezeket.

Hivatalos 
a nagyváradi

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A magyar-román vegyesbizoíiság 

vasárnap délután négy órakor Nagy­
váradon összeült,

A bizottságnak az a feladata, hogy 
először megvonja részletekbe menö- 
Jeg a pontos határvonalat, másodszor 
megállapítsa, hogy milyen szakaszok­
ban adja át a román hadsereg a Ma­
gyarországhoz visszakerült területet a 
honvédségnek és harmadszor megtár­
gyalja a területátadással kapcsolatos 
kérdéseket.

A magyar bizottságot vitéz Náday 
István altábornagy vezeti. A bizott­
ságban helyet foglal Ujszászy István 
vezérkari ezredes, dr Rakolczay Lász­
ló vezérkari őrnagy és Szentpéíery 
György vezérkari százados, akik — 
mint emlékezetes, vitéz Náday
István altábornaggyal együtt a Turnu- 
Severinbe kiküldött magyar bizott­
ságban a honvédséget képviselték. 
Tagja még több vezérkari tiszt, mint 
speciális szakértő, továbbá a külügy­
minisztérium részéről dr Sebestyén

jelentés
tárgyalásról

Pál miniszteri tanácsos, a nemzetközi 
szerződések osztályának vezetője, vé­
gül Rónai András, miniszteri titkár, 
az államtudományi intézet helyettes 
igazgatója.

A magyar bizottság vasárnap dél­
előtt kevéssel tíz óra után gépkocsin 
indult el Budapestről Nagyváradra.

Az átvétel körülményeinek és rész­
leteinek letárgyalására megalakult 
magyar vegyesbizottság vasárnap dél­
előtt több gépkocsin Debrecenbe uta­
zott és az Arany Bika szállóban szállt 
meg. Itt van a bizottság állandó szál­
lása és innen jár át Nagyváradra a 
román bizottsággal való tárgyalások 
folytatására. A bizottság, amely vitéz 
Náday István altábornagy vezetése 
alatt áll, állandó telefonösszeköttetést 
tart fenn a kormánytényezőkkel, bog', 
a tárgyalások minden fázisáról pontos 
és azonnali tájékoztatási adjon^

Debrecen, szeptember 2. (Magyar 
Távirati Iroda.) A magyar-román ve 
gyes bizottság hétfőn délután újabb 
ülést tartott, ezúttal Nagyvárad köze­

lében a határmentén álló Vám és Tou­
ring klub házban. A magyar bizott­
ság vitéz Náday István altábornagy 
vezetésével indult el Debrecenből 
gépkocsikon és háromnegyed 2 órakor 
érkezett a határhoz. Itt a Vám és, 
Touring-klub ház előtt Dragalína had- 
testtábornok fogadta a magyar kül­
döttséget. Dragalína tábornok a teg­
napi nagyváradi első ülésen még nem 

tudott résztvenni és így tegnap ro­
mán részről Síehlea dandártábornok 
vezette a román delegációt, aki a mai 
ülésen is résztvett. A vegyes bizott­
ság a modern román stílusban épült 
Vám és Touring-klubház széles, oszlo­
pos tornácán, a szabadban tartotta 
mai ülését. Összetoltak két asztalt és 
körülötte foglaltak helyet a bizottság 
tagjai. Az ülés két órától este félkílen-

cig tartott és amikor sötétedni kez­
dett, két lámpát helyeztek az asztal­
ra, minthogy az épületben már nem 
működött a villanyvilágítás.

A mai ülésen részletesen kidolgoz­
ták a kiürítést és bevonulás kérdé­
seit, továbbá megállapodtak az át­
adandó területek lakosai személyi és 
vagyoni biztonságának hatékony meg­
óvásában, azonkívül a bécsi döntés 
értelmében magyar állampolgárrá váló 
személyeknek a román hadsereg kö­
telékéből való haladéktalan elbocsá­
tásában. A magyar bizottság a hétfői 
ülés után ismét visszatért Debrecen­
be, ahová 10 órakor érkeztek meg.

A magyar-román vegyesbizottság 
legközelebbi ülését holnap, kedden 
délelőtt tíz órakor tartja ugyancsak a 
határon lévő Vám és Touring-házban.

A magyar bizottság Debrecenben
Vasárnap az Arany Bika szállóban

több katonai személyiség számára szo­
bákat foglaltak le, azzal a meghagyás­
sal, hogy a vendégek még előre meg 
nem határozható időpontban fognak 
majd megérkezni.

Senki sem sejtette még akkor, hogy 
a debreceni szálloda vendégei a ma­
gyar bizottság tagjai lesznek, akik 
Debrecenben szállva meg, utaznak át 
Nagyváradra, hogy a visszatért erdé­
lyi területek átadásának részleteit 
megbeszéljék. Röviddel azonban ki- 
szivárgott a hír, hogy a magyar bi- 
ztotság Náday István altábornagy ve­
zetésével hamarosan Debrecenbe ér­
kezik. A szálló körül vasárnap dél­
után és este állandóan nagy tömegek 
lesték a delegáció érkezését és még 
a késő éjszakai órákban is sok érdek­
lődő akadt a szálló körül.

Hajnalban hatalmas gépkocsik gör­
dültek az Arany Bika portája elé. A 
túrakocsik virágbaborultan, nemzed 
színű szalagokkal díszítve, mutatták, 
hogy különös ünnepi alkalomból hord­
ják utasaikat. A virágokat és a nem- 
zetiszínü szalagokat a mámoros bol­
dogságban lelkesedő nagyváradiak 
tűzték a gépkocsik oldalára és ezzel 
küldték eí örömük üzenetét Debre­
cenbe.

Vitéz Náday István altábornagy és a 
bizottság tagjai megérkezésük után 
azonnal lakosztályukba vonultak és 
hétfőn délelőtt hagyták csak el első­
emeleti szobáikat.

Hétfőn délben vitéz dési Bajnóczy 
József hadtestparancsnok és Losson- 
czy István kormánybiztos főispán tet­
tek látogatást vitéz Náday István al- 
tábornagynál, majd a bizottság tagjai 
az Arany Bika szálloda éttermében 
fogyasztották el ebédjüket. Délután 
ismét eltávozták a városból, hogy 
folytassák tárgyalásaikat a román bi­
zottsággal.

A magyar bizottság hétfőn este ér­
kezett vissza Debrecenbe, az Arany 
Bika szállóba. A bizottság tagjai meg­
vacsoráztak, majd korán nyugovóra
tértek.

A BUKARESTI NÉMET 
ÉS MAGYAR KÖVETSÉGET 

CSENDÖRÖK S RENDŐRÖK VÉDIK
Bukarest, szeptember 2. (Magyar 

Távirati Iroda.) A bukaresti magyar 
követséget hétfőn az erdélyi magya­
rok valósággal elárasztották és ér­
deklődtek a hazatérés körülményei 
felől. Az érdeklődők legtöbbje azon­
nal indulni akart, bár a vonatok túl­
zsúfolva indultak a visszatérőkkel. A



Debrecen, 1940 szeptember 3.TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG
UePttKb,

;ég épülete séf géppuskás harcikocsija is készén- 
indig erős létben áll, nemkülönben néhány vízi­
kéi. A né- fecskendő is, az esetleges tüntetők 
a rendőr- lehűtésére.

ín barátság szükségéről ír 
a Messaggero

sen megállapított állam területe ki­
sebb, mint a kettős monarchiabeli ma­
gyar birodalom. Azt, hogy Romániá­
ban mit gondolnak, Manoilescu mi­
niszter beszédében világos szavakkal 
juttatta kifejezésre.

Románia számára a bécsi döntés 
természetesen nem ünnepnap. Húsz 
hosszú év alatt a román nép félreve­
zetve a Títulescu-féle politikusoktól, 
olyan állapotokhoz szokott hozzá, 
amely nem felelt meg belső erejének 
s amely sem történelmileg, seni_ népi- 
leg nem volt megalapozva. Erdély 
egyrészéről való lemondás most annál 
efkeseritőbb a román nép számára, 
mert ezúttal vissza kell adniok Dél-

Telefon : 25-09

A francia összeomlás
pokol! — Zuhanó bombázók irtózatos támadásai! 

atornán! — A Wevgand-vonal áttörése! — A Du< 
Páncéióríások gigászi csatája a tengeren! — Párizs

A második Compiégne!

Róma, szeptember 2. (Magyar táv­
irati Iroda.) A Messaggero külpoliti­
kai főmunkat írsa bécsi tudósításában 
hangsúlyozza, hogy Erdéllyel kapcso-

w zászló 
v jSz tfért 

--dmáre
zerdán indulnak í

A Magínot-vonal áttörése.

kozni kellett a tengelyhatalmakhoz és 
viselni annak következményeit, bár 
Románia veszteségei — úgymond — 
fájdalmasak, a tengelyhatalmak által 
adott biztosíték életfontosságú Romá­
nia létére, különösen ma, amikor 
annyi állam tűnik el, mintha nem is 
lett volna.

Románia most újból visszatérhet 
rendes belső életmódjához és hozzá­
láthat az azonnali leszereléshez.

Közlik továbbá a félhivatalos Orient 
Rádió egy hosszabb közleményét a 
döntőbírósági ítélet elfogadásáról és 
annak előzményeiről. Megállapítja e 
közlemény, hogy Románia számára ez 
volt az egyetlen bölcs magatartás, 
amelyet a jelen helyzetben tanúsítha­
tott. Románia egész külpolitikai rend­
szere a demokráciákra épült fel, ezért 
azonban összeomlottak egész Európá­
ban. Más megoldás nem volt, csatla-

Szölők!
Iskolatáskát

k á th á t i t á

Nagyvárad magyarsága
óriási lelkesedéssel fogadta 
a magyar vezérkari tiszteket

bőröndös szaküzletében 
vásároljanak.

Nagy választék! Olcsó árak!

:eni vasutasok A za: 
^^jSzent Anna plébánia
Ok olt hétfőn délelőtt . 

5za iletekre he
vr v sut A egyresze ez: 
kkú onu. be a térni 
et ez alkalomból ? 
■Itött a debreceni kától:-; 
g. A szentélyben -.ekn 

tfjfaau József etfvházkö«

„Magyar katonák! Magyar honvéd­
tisztek!“ — kiáltották, majd üteme­
sen éltették Horthy Miklóst, Magyar- 
ország kormányzóját.

A gépkocsik alig tudtak előrehalad­
ni, a tömeg úgy körülvette azokat. A 
nagy ünneplésben néhány kocsi abla­
kát is betörték, sőt a kocsik tetejét 
és sárhányóját is behorpasztották. Egy 
román hadnagy úgy akart rendet te­
remteni, hogy riasztólövéseket ada­
tott le. Mindez egyáltalában nem iz­
gatta a tömeget, amely egy tapodtat 
sem mozdult, sőt

a riasz‘ólövések után a Himnuszt 
kezdte énekelni. „Horthy Miklós! 
Éljen! A magyar hadsereg éljen!

Éljen Teleki és Csáky“
— hangzottak fel minduntalan a kiál­
tások.

A helyzetet a román íárgyalóbízoít- 
ság katonai vezetője, egy tábornok 
mentette meg azzal, hogy intézke­
dett. hagyjanak szabadfolyást a tö­
meg lelkesedésének.

Á tömeg egészen az éjíélutáni órá­
kig ott állt a városháza kivilágított 
ablakai alatt. Most már türelemmel 
és rendben várakozott, csak időnkint 
ismétlődtek meg az ütemes kiáltások, 
amelyekkel a kormányzót, a magyar 
hadsereget, a miniszterelnököt és a 
külügyminisztert éltették. Már jóval 
elmúlt éjfél, amikor az emberek osz­
ladozni kezdtek. A határtalan lelke­
sedésben és a mindent elsöprő öröm 
ellenére sem került sor incidensek­

ül or os lelkesedéssel togadta va­
sárnap délután a magyar-román 
vegyesbizottság ülésére érkező 

magyar küldöttséget,
A nagyváradiak a budapesti rádió 
háromnegyedkét órai hírközlésében 
értesültek arról, hogy tizenegytagú 
magyar bizottság — közöttük kilenc 
vezérkari tiszt — vitéz Náday István 
altábornagy vezetésével gépkocsin el­
indult Nagyváradra. Hamarosan ki­
számították, hogy körülbelül négy 
óra hosszat tarthat az út, amíg leér­
keznek Nagyváradra, de már két óra 
után özönleni kezdett a tömeg a Fő­
térre. A magyar bizottság, amely öt 
gépkocsin indult el, útközben megállt 
Püspökladányban és itt a vasúti ál­
lomás éttermében ebédelt.

Keleteurópai idő szerint félöt óra­
kor futott be a gépkocsisor Nagyvá­
radra a városháza előtti térre. A tér 
ekkor már zsúfolásig megtelt a tö- 
meggel, amely

valóságos extázisba esett, amikor 
megpillantotta a magyar gépkocsi­
kat s bennük a magyar tiszteket 

egyenruhában.
A tömeg körülözönlötíe és valóság­

gal megostromolía a gépkocsikat, vi­
rágokat szórtak a kocsikra, íelugrál- 
tak a kocsik hűtőjére, sőt tetejére is 
és mindenki kezet akart fogni a ma­
gyar tisztekkel az ablakon keresztül. * re.

Ribbentrop és Ciano táviratváltása
Berlin, szeptember 2. (Német Távirati 1 háruló magasztos ieladatnak.

I Iroda.) Ciano gróf olasz külügyminiszter I Ribbentrop birodalmi külügyminiszter 
Becsből jövet a birodalmi határ elhagyá- választávirata így hangzik: 
sakor a következő táviratot intézte Rib- Fogadja köszönetemet azért a bai-
bentrop birodalmi külügyminiszterhez: {./\ üdvözletért, amelyet Olaszországba

Abban a nillanatban. midőn Olaszor- visszaérkezésekor hozzám intézett. Tel-

maaiu
j Miután ezt a zás; 
dottam. elsősorban a: 
t K ‘"«ban Wv?:
testve- .0 Jv ád'iC"
lem. '• me&köiT;'

Pigniczky István
A szegedi hírneves Braus- 
wetter orasnak tanítványa

12 évii elsőrendű szakmunkása 
roll. — CSAPÓ UTCA 12. SZ.

hajtsák és az egymással való testvéri­
ségben kell a jövő útján haladníok.

Róma, szeptember 2. (Magyar táv­
irati Iroda.) A Gazetta del Popolo ve­
zércikkében a következőket írja:

Magyarország a tengelyhatalmak 
iránti hűsége folytán immár csaknem 
megkétszerezte területét és lakossá­
gának számát. Magyarország most is­
mét elérkezett a kárpáti határhoz. 
Mindehhez egyetlen puska és egyet­
len ember feláldozása nélkül jutott el. 
A Stampa vezércikkében ezeket írja:

A bécsi döntőbíráskodás ragyogó 
megnyilvánulása volt az új európai 
szellemnek. Miközben az angol propa­
ganda nem győzi hangoztatni, hogy 
Németország és Olaszország teljes 
győzelme európai zsarnokságot jelen­
tene, a két tengelyhatalom a béke, a 
rend és igazság jegyében rendezte az 
erdélyi kérdést, amellyel a népszövet­
ség nem is akart foglalkozni. Magyar- 
ország, amely idejében belátta a demo­
krata hatalmak tehetetlenségét, jog­
gal örülhet az elért eredményeknek. 
Magyarország a tengelyhatalmak segít­
sége folytán három békés revíziót haj­
tott végre és újból több mint egy mil­
lió magyar tért vissza Szent István 
koronájának szuverénítása alá, A tör­
ténelemben kevés példa van, hogy 
ilyen nagyszabású kérdést ennyire 
gyorsan oldottak meg az igazság kö­
vetelményeinek megfelelően. A ne­
mes magyar nemzet az európai népek 
közösségében elfoglalta az őt megille­
tő fontos helyet.

Becs, szeptember 2. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Győz a béke Délkeleten

ír lelkűnknek, n:a. •> 
-ís az egész ma ivar 
|. Az Isteni Gond-Berlin, szeptember 2. (Német Táv­

irati Iroda.) A vasárnapi német lapok 
részletesen foglalkoznak a háború 
egyéves fordulójával A sajtó egyön­
tetűen megállapítja, hogy az angolok 
részéről egy évvel ezelőtt kierősza­
kolt háború egészen máskép folyt le, 
mint ahogy azt Németország ellensé­
gei elképzelték. Ennek a háborús év­
nek a lefolyása -— írja a Börsenzei­
tung __azzal a feltétlen bizonyosság­
gal tölt el minket, hogy az egyetlen, 
még velünk szemben álló ellenségünk­
kel is elbánunk. A német lapok ki­
emelik a háború évfordulójának és 
a bécsi döntésnek időbeli találkozá­
sát. Megállapítják, hogy mi sem jel­
lemzőbb az egy éve tartó háború mán 
beállt helyzetre, mint a bécsi döntés 
A jelenlegi háború előidézte mérhetet­
len történelmi változás — írja a Bőr- 
senzeítung — főképpen abban nyilvá­
nul meg az európai száraztöldön, hogy 
a tengelyhatalmak már most, a hábo­
rú zűrzavarában nyugodtan és elvitat­
hatatlan illetékességgel láthatnak hoz­
zá ahhoz, hogy Európát újjáépítsék a 
jog, a józan ész és a ts' mészeti köve­
telmények szellemében, míg Anglia 
szorongva várja a német támadást.

’ás történi teéoj 
it -utcában ec'T j 
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a támadási 
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iák, boér
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Brassó, szeptember 2. (Búd. Tudj 
Szabó Béni volt magyarpárti szenátor, a 
brassói magyarság egyik vezetője, felhí­
vást intézett a Brassóban lakó magya­
rokhoz, hogy továbbra is maradjon nyu­
godt, ne kapkodjon, mert minden a leg­
nagyobb rendben fog lefolyni. A vissza

,dki'ú!

(Folytatása e negyedik oldalon.)
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magyar és a német követség épülete 
körül különben még mindig erős 
csendőr és rendőríárőr cirkál. A né­
met konzulátus közelében a rendőr­

ség géppuskás harcikocsija is készen­
létben áll, nemkülönben néhány vizi- 
fecskendő is, az esetleges tüntetők 

lehűtésére.

Telefon: 254)9

Magyar-román barátság szükségéről ír 
a Messaggero

APOLLO filmszínház
A rndkívülí hosszú műsor miatt az előadások kezdete: hétköznap d. u. 
fél 5, 7 és fél 10 órakor. Ma és szerdán, szeptember hó 4-én utoljára

kerül bemutatásra

A francia i
Róma, szeptember 2. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Messaggero külpolni- 
kai fomunkatírsa bécsi tudósításában 
hangsúlyozza, hogy Erdéllyel kapcso-

Szülők!

Iskolatáskát
hátltáskát

Tóthfalussy
bőröndös szaküzletében 

vásároljanak.

Nagy választéki Olcsó árak!

latban minden vitának meg kell szűn­
nie, a magyaroknak és románoknak 
egyaránt kerülniük kell minden szem­
rehányást. A bécsi döntés hatalmas 
előnyéit kell szem előtt tartani. A 
húsz éves sebeket csakis egy dolog 
gyógyíthatja be és ez a magyar-román 
barátság. Ez a barátság nemrégiben 
még képtelenség lett volna, most azon­
ban mindkét nemzet számára sürgős 
életszükségletté vált. Az erdélyi kér­
dés az igazság szerint megoldódott és 
Erdély nagy városaiban ismét fel- 
gyulhat a "magyar kultúra lángja. A 
bécsi egyezményt a magyarok és a 
románok lojálisán kell, hogy végre­
hajtsák és az egymással való testvéri­
ségben kell a jövő útján haladníok.

Róma, szeptember 2. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Gazetta del Popolo ve­
zércikkében a következőket ír;a:

Magyarország a tengelyhatalmak 
iránti hűsége folytán immár csaknem 
megkétszerezte területét és lakossá­
gának számát. Magyarország most is­
mét elérkezett a kárpáti határhoz. 
Mindehhez egyetlen puska és egyet­
len ember feláldozása nélkül jutott el.
A Stampa vezércikkében ezeket írja:

A bécsi döntőbíráskodás ragyogó 
megnyilvánulása volt az új európai 
szellemnek. Miközben az angol propa­
ganda nem győzi hangoztatni, hogy 
Németország és Olaszország teljes 
győzelme európai zsarnokságot jelen­
tene, a két tengelyhatalom a béke, a 
rend és igazság jegyében rendezte az 
erdélyi kérdést, amellyel a népszövet­
ség nem is akart foglalkozni. Magyar- 
ország, amely idejében belátta a demo­
krata hatalmak tehetetlenségét, jog­
gal örülhet az elért eredményeknek. 
Magyarország a tengelyhatalmak segít­
sége folytán három békés revíziót haj­
tott végre és újból több mint egy mil­
lió magyar tért vissza Szent István 
koronájának szuverénítása alá. A tör­
ténelemben kevés példa van, hogy 
ilyen nagyszabású kérdést ennyire 
gyorsan oldottak meg az igazság kö­
vetelményeinek megfelelően. A ne­
mes magyar nemzet az európai népe* 
közösségében elfoglalta az őt megille­
tő fontos helyet,

Bécs, szeptember 2. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Győz a beke Délkeleten 
c. alatt a Völkischer Beobachter újból 
foglalkozik a bécsi döntéssel. Magyar- 
országon — írja a lap, — az öröm — 
Ez nem is csoda, ha emlékezetünkbe 
idézzük, hogy a trianoni gyalázatos 
szerződés talán még keményebben súj­
totta a magyar népet és még jobban 
megcsonkította, mint a központi ha­
talmak többi nemzetét. A magyarok 
öröme és Németország, valamint 
Olaszország iránt érzett hálája azon­
ban a magyar nép józan ösztöneire is 
mutat, merthiszen álmai nem valósul­
hattak meg mind és a most véglege­

sen megállapított állam Területe ki­
sebb, mint a kettős monarchiabeli ma­
gyar birodalom. Azt, hogy Romániá­
ban mit gondolnak, Manoilescu mi­
niszter beszédében világos szavakkal 
juttatta kifejezésre.

Románia számára a bécsi döntés 
természetesen nem ünnepnap. Húsz 
hosszú év alatt a román nép félreve­
zetve a Titulescu-féle politikusoktól, 
olyan állapotokhoz szokott hozzá, 
amely nem felelt meg belső erejének 
s amely sem történelmileg, s,em nepi- 
!eg nem volt megalapozva. Erdély 
egyrészéröl való lemondás most annál 
elkeserítőbb a román nép számára, 
mert ezúttal vissza kell adniok Dél- 
Dobrudzsát s nemrégiben adták át Be- 
szarábiát és É&zak-Bukovinát a Szov­
jet-Uniónak. A bécsi döntésben fog­
lalt védelmi biztosítékok a népcsopor­
tok számára, valamint Magyarorszag 
őszinte jóakarata azt a jogos remény, 
kelti a románokban, hogy az új hatá­
ron túl maradt népcsoportok biztos 
jövőnek nézhetnek eiébe. ^ _

Bern, szeptember 2. (Német Táv­
irati Iroda.) A Badener Tagblatt a bé­
csi döntéssel kapcsolatban azt írja 
hogy a döntés mutatja, hogy Európa 
délkeletén a tengely az úr. A tengely- 
hatalmak által a románok számára 
nyújtott biztosítékok világosan mu­
tatják, hogy a nyugati hatalmaknak a 
Balkánon nics hatalmuk. (MTI)

A dünkircheni pokol! — Zuhanó bombázók irtózatos támadásai! — Menekülő 
ellenség a Csatornán! - A Weygand-vonai áttörése! - A Duce impériuma 
hadbaiép! — Páncélóriások gigászi csatá|a a tengeren! — Párizs nemet kézén. 

A Maginot-vonal áttörése. — A második Compiegne!

Közlik továbbá a félhivatalos Orient 
Rádió egy hosszabb közleményét a 
döntőbírósági ítélet elfogadásáról és 
annak előzményeiről. Megállapítja e 
közlemény, hogy Románia számára ez 
volt az egyetlen bölcs magatartás, 
amelyet a jelen helyzetben tanusítna- 
tott, Románia egész külpolitikai rend­
szere a demokráciákra épült fel, ezen 
azonban összeomlottak egész Európá­
ban. Más megoldás nem volt, csatla­

kozni kellett a tengelyhatalmakhoz és 
viselni annak következményeit, oár 
Románia veszteségei — úgymond — 
fájdalmasak, a tengelyhatalmak által 
adott biztosíték életfontosságú Romá­
nia létére, különösen ma, amikor 
annyi állam tűnik el, mintna nem is 
lett volna.

Románia most újból visszatérhet 
rendes belső életmódjához és hozzá­
láthat az azonnali leszereléshez.

Nagyvárad magyarsága
óriási lelkesedéssel fogadta 
a magyar vezérkari tiszteket

Pipiczky István
A szegedi hirnetes Braus- 
wetter orasnak fánitványa

12 évid elsőrendű szakmunkása 
volt. — CSAPÓ UTCA 12. SZ.

Berlin, szeptember 2. (Nemet táv­
irati Iroda.) A vasárnapi német lapok 
részletesen foglalkoznak a háború 
egyéves fordulójával. A sajtó egyön­
tetűen megállapítja, hogy az angolom 
részéről egy évvel ezelőtt kierősza­
kolt háború egészen máskép folyt le. 
mint ahogy azt Németország ellensé­
gei elképzelték. Ennek a háborús áz­
nék a lefolyása — írja a Börsenzei- 
tuno- — azzal a feltétlen bizonyosság­
gal tölt el minket, hogy az egyetlen, 
még velünk szemben álló ellenségünk­
kel is elbánunk. A német lapok ki­
emel,k a háború évfordulójának es 
a bécsi döntésnek időbeli találkozá­
sát. Megállapítják, hogy mi sem jel­
lemzőbb az egy éve tartó háború után 
beállt helyzetre, mint a bécsi döntés 
A jelenlegi háború előidézte mérhetet­
len történelmi változás — írja a Bör- 
senzeitung — főképpen abban nyilvá­
nul meg az európai száraziöldön, hogv 
a tengelyhatalmak már most, a hábo­
rú zűrzavarában nyugodtan és elvitat­
hatatlan illetékességgel láthatnak hoz­
zá ahhoz, hogy Európát újjáépítsék a 
jog, a józan ész és a természeti köve­
telmények szellemében, míg Anglia 
szorongva várja a német támadást.

(M11}
Bukarest, szeptember 2. (Búd. Tud ) 

A Curentul a bécsi döntőbírósági íté­
lettel kapcsolatban berlini jelentést 
közöl, amelyben kiemeli, hogy most 
már a jövő felé kell irányítani a te­
kinteteket. Romániának és Magyaror­
szágnak — mondják Berlinben — jó­
szomszédi viszonyban kell^ együtt- 
élniök egymással. A tengelyhatalmak 
erre — úgymond — maguk adtak pél­
dát a déitiroü kérdés, elintézésével. 
A jövő érdekéért a történelmi pillana­
tokban áldozatokat kell hozna,

A bukaresti lapok részletesen be­
számolnak a bécsi tárgyalásokról és 
a döntőbírósági ítéletről. Közlik a dön­
tőbírósági ítélet által megállapított új 
határvonalat.

Nagyvárad, szeptember 2. A Ma 
gyár Távirati Iroda kiküldött tudósí­
tója jelenti: Nagyvárad magyarsága 

minden képzeletet felülmúló má­
moros lelkesedéssel fogadta va­
sárnap délután a magyar-román 
vegyesbizottság ülésére érkező 

magyar küldöttséget.
A nagyváradiak a budapesti rádió 
háromnegyedkét órai hírközlésében 
értesültek arról, hogy tizenegytagú 
magyar bizottság -— közöttük kilenc 
vezérkari tiszt — vitéz Náday Is Iván 
altábornagy vezetésével gépkocsin el­
indult Nagyváradra. Hamarosan ki­
számították, hogy körülbelül négy 
óra hosszat tarthat az út, amíg leér­
keznek Nagyváradra, de már két óra 
után özönlení kezdett a tömeg a Fő­
térre, A magyar bizottság, amely öt 
gépkocsin indult el, útközben megállt 
Püspökladányban és itt a vasúti ál­
lomás éttermében ebédelt.

Keleteurópai idő szerint félöt óra­
kor futott be a gépkocsisor Nagyvá­
radra a városháza előtti térre. A tér 
ekkor már zsúfolásig megtelt a tö- 
meggel, amely

valóságos extázisba esett, amikor 
megpillantotta a magyar gépkocsi­
kat s bennük a magyar tiszteket 

egyenruhában.
A tömeg körülözönlötte és valóság­

gal megostromolta a gépkocsikat, vi­
rágokat szórtak a kocsikra, felugrál­
tak a kocsik hűtőjére, sőt tetejére is 
és mindenki kezet akart fogni a ma­
gyar tisztekkel az ablakon keresztül

„Magyar katonák! Magyar honvéd- 
tisztek!“ — kiáltottáK, majd üteme­
sen éltették Horthy Miklóst, Magyar- 
ország kormányzóját.

A gépkocsik alig tudtak előrehalad­
ni, a tömeg úgy körülvette azokat. A 
nagy ünneplésben néhány kocsi abla­
kál is betörték, sőt a kocsik tetejét 
és sárhánvóját is behorpasztották. Egy 
román hadnagy úgy akart rendet te­
remteni. hogy riasztólövéseket ada­
tott le. Mindez egyáltalában nem iz­
gatta a tömeget, amely egy tapodtat 
sem mozdult, sőt

a riasztólövések után a Himnuszt 
kezdte énekelni. „Horthy Miklós! 
Éljen! A magyar hadsereg éljen!

Éljen Teleki és Csáky“
__ hangzottak fel minduntalan a kiál-

A helyzetet a román tárgyalóbízott- 
ság katonai vezetője, egy tábornok 
mentette meg azzal, hogy intézke­
dett: hagyjanak szabadfolyást a tö­
meg lelkesedésének.

Ä tömeg egészen az éjíélutáni órá­
kig ott állt a városháza kivilágított 
ablakai alatt. Most már türelemmel 
és rendben várakozott, csak idönkin- 
ísmétlődtek meg az ütemes kiáltások, 
amelyekkel a kormányzót, a magyar 
hadsereget, a miniszterelnököt és a
külügyminisztert éltették. Már jóval 
elmúlt éjfél, amikor az emberek osz­
ladozni kezdtek. A határtalan lelke­
sedésben és a mindent elsopro orom 
ellenére sem került sor incidensek- 

re.

Ribbentrop és Ciano táviratváltása
Berlin, szeptember 2. (Német Távirati 

Iroda.) Ciano gróf olasz külügyminiszter 
Bécsből jövet a birodalmi határ elhagyá­
sakor a következő táviratot intézte Rib­
bentrop birodalmi külügyminiszterhez:

„Abban a pillanatban, midőn Olaszor­
szágba visszatérek, szükségét érzem an­
nak, hogy kifejezzem önnek bajtársi üd­
vözletemet és szívből köszönetét mond­
jak vendégszeretetéért. Kérem, tolmá­
csolja hódolatomat a Führernek. Nagv 
örömömre szolgált, hogy a felfogások és 
célok teljes összhangjában önnel együtt 
közreműködhettem az igazság és meg­
békélés olyan művének megvalósításá­
ban, amely újabb bizonysága a Führer és 
a Duce által Európának szánt úi rend 
megteremtésében a tengelyhatalmakra

háruló magasztos feladatnak.
Ribbentrop birodalmi külügyminiszter 

választávirata így hangzik:
„Fogadja köszönetemet azért a baj- 

társ: üdvözletért, amelyet Olaszország )a 
visszaérkezésekor hozzám intézett. Tel­
jes mértékben osztom örömét és megelé­
gedését azon, hogy Becsben együttesen 
fontos európai kérdést sikerült megolda­
nunk. A tengely ezzel megteremtette a 
végleges megbékélést a Duna-medencé- 
ben és a bécsi döntőbírói ítélettel újból 
megmutatta az egész világnak, milyen 
magasztos felelősségérzet tölti el a Dúcét 
és a Führert Európa újjáalakításának 
munkájában. Kérem, tolmácsolja a Dúcé­
nak legőszintébb érzelmeimet ." (MTI)

Szabó Béni felhívása a brassói magyarsághoz
Brassó, szeptember 2, (Búd. Tud.) 

Szabó Béni volt magyarpárti szenátor, a 
brassói magyarság egyik vezetője, felhí­
vást intézett a Brassóban lakó magya­
rokhoz, hogy továbbra is maradjon nyu­
godt, ne kapkodjon, mert minden a leg- 

I nagyobb rendben f°5 lefolyni. A vissza­

csatolandó területekre való átköltözés­
sel csak zavarják a hatóságok munkáját. 
Az átköltözésre — úgymond elegen ő 
idő áll rendelkezésre a bécsi döntőbíró­
sági ítélettel megállapított egy év alatt.

(Folytatása a negyedik oldalon.)

Zászlót : 
isszatért te 

számára
dán indulnak Érd

EÉv

. ® . vasutasok. A zás;
O* Anna plébán 

hétfőn délelőtt
• ® saiolt terüL-ívk:.? h-: • 
O 4sutasok er,r_- •. e,- _

í vonult be a templomi 
ez alkalom! z 

i a debreceni katolikus !• 
4 szentélyben kiest m 
I József egvbázü r a

P.

jután ezt a 
•lám. elsősorban • 
krisztusban keres-'mv 
véreim. hoA -
,ek, aki m.. 
gy visszaad.- 

'.lelkűnknek , - -1
z egész ma. --. 
i Isteni Gond- 

Jjmeg azt amire vaTV ::

ö;j 
o
<*, szurkaid, vrvn:

i X Bír - I

rv Iíl?újítottak be a 3 j
lázba.

13 éve-

.o
G»

A(

■ások 4
5 f J

*** Láva! 1 1
»est^ aki I
talk** ^ ar vaD^J

tárnád**1^. aUi ' 1
híres



TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁGDebrecen, 1940 szeptember 3

Debr«’-0' Marólúg áldozata lett 
egy 18 hónapos gyermek
Halálos kimenetelű szerencsétlen­

ség történt a múlt nap Hajduhadhá- 
zon. Rácz Ferenc 18 hónapos gyer­
mek a konyhában hozzájütött a ma­
rólúgot tartalmazó edényhez és ivott 
belőle. Oly súlyos sérülést szenve­
dett, hogy borzalmas kínok után rö­
videsen kiszenvedett. — A vizsgálat 
megállapította, hogy gondatlanság 
merült lel és meg is indult az eljárás.

Standard, Philips, Eka 1941 tipusu rádiót

ROBOZ és HAMMER-nál
Telefon: 24-30,

fKorváth Slemér
zenekara

fMáriássy SKató
magyar nótáival

az üvegteremben

Piac u, 8

irton*»
,Uórrt£
ertÜa c

szamara ueoreccnDcn
Szerdán indulnak Erdélybe a debreceni vasutasok

és postások
debreceni vasutasok a bécsi dön- kötelességet jelent és a két szót egy- 
ítán elhatározták, hogy a debre- mástól elválasztani nem lehet. Az s- 
üzletigazgatóság területének ál- ten és a Haza szeretete kötelesség. A 
sai számára nemzeti színű címe- hazaszeretet felséges erény, egyenlő 
nagvar zászlókat visznek. Ezeket az Isten szeretetével. Minden ember- 
integy 90 darab hatalmas nagy nek megvan a maga hazaja. bárhova 
lókat hétfőn szenteltették meg a visz el utunk, mindig hazavagyunk, 
eceni vasutasok. A zászlószente- Szeressük tehát ezt a magyar hazat, 
i Szent Anna plébánia templom- melyet csak olyan kevesen szeretnek, 
volt hétfőn délelőtt 10 órakor. becsüljük és szeressük azok helyett, 

isszacsatolt területekre helyezett akik nem szeretik. Nemcsak szóval 
var vasutasok egyrésze ezekkel a 1 kell szeretni a hazát, de tettekkel is. 
lókkal vonult be a templomba, 1 Minden erőnket a hazaszeretet szol- 
lyet ez alkalomból zsúfolásig gálatába kell állítani. A háta es ehs- 
töltött a debreceni katolikus kő"- mérés illesse azokat a férfiúkat is, 
;é<s. A szentélyben jelent meg akik úgy intézték Hazank sorsai, 
finau József egyházközségi ta- ahogy az Isten akarta. Ok az Isten 
;ta<$ dr Unger József egyházköz- akaratából látták, hogy az istenszere o 

tanácsnokkal. Ugyanott jelent Magyarország lett legjobban megté- 
Tóth Kálmán táblai bíró és csa- pázva, tehát igazságot adtak. Vissza-

fKarsai Sva 
és

Srdélyi fKlári
Paízs zongora-duójával

3ehér szalonban 
vitéz fejérnél 

AZ ARANY BIKÁBAN,
déssel fogj

zerkarí tisz
a dékáni 

1 óra kö-
állapították egyöntetűen, hogy 
fogadó órákat naponként 12 
zott lesznek.

katonák! Magyar 
kiáltották, ma 

Horthy Míxlósi gjelentek már az új dékánok és meg-a éltették
i--, -: koraáavzcját.
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i:ía a tömeget, amelv eg­
ri mozdult, sőt
a rlaszfólövéseí utál a h 
kezdte énekeli i „Hcrthyi 
Éiiea! A magtár halseri 

Éljen Teleki és Cs^
- hangzottak tel mindunta

Egy 90 éves gyilkosság rejtélye
Kisléta község határában egy elásott férfi holttest 

csontvázára bukkantak
csontvázat találtak. A férfi, a feltevések 
szerint, gyilkosság áldozata lett, A kor­
orvos megvizsgálta a csontvázat s az or­
vosi vélemény szerint az ismeretlen 
holttestet közel 90 évvel ezelőtt ásták el
s így a személyazonosságát megállapítani 
lehetetlenség.

A nyíregyházi kir. ügyészség engedélyt 
adott arra, hogy a férfi csontvázát elte­
methessék. A vizsgálat tovább folyik.

Közel egy évszázados gyilkosság rej­
télye tartja izgalomban Kisléta község 
lakosságát. A község határában földásas 
közben egy férfi csontvázára bukkantak.

Tegnap reggel a máriapócsi csendör- 
örs telefonon jelentette a nyíregyházi kir. 
ügyészségnek, hogy titokzatos lele.re 
bukkantak. Kisléta határában, körülbelül 
300 méternyire a községtől, töldásás köz­
ben egy 120 cm. mélységű gödörben férfi

X helyzetet a román tár, 
katonai v-.-ziitöi^edr
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Valószínűiéi* megszűnik 
debreceni római katolikus 
apostoli kormányzóság

pontját jelenti. Ez

Egy 13 éves fiúnak Miután Szatmár és a szatmári püspökség 
területe is teljes egészében visszakerült 
Magyarországhoz, valószínű, hogy mind­
ezeket a római udvar figyelembe veszi és 
visszaállítja mindkét püspökséget. Hogy 
aztán ki fog kerülni a szatmári és ki a 
váradi egyházmegye élére, most még nem 
tudják.

Azzá! azonban illetékeskörök szá­
molnak, bogy a Debrecenben feiállí-

A békeparancs következteben - 
gyarország egyik leggazdagabb katolikus 
egyházmegyéje a Szt. László Király áLal 

gyváradi katolikus egyház­
kettészakadt. Egyik fele a trianoni 

esett, míg a má- 
megszállott területre az 

_ ékhelyével, Nagyvárad- 
A bécsi döntés folvtám Nagy- 
Magyarországhoz tartozik és 

vele együtt a gazdag váradegyházmegye 
nagv része is visszatért, noha az új hatá­
ron kívülmaradt még az egyházmegye 12 
plébániája.

A trianoni békekötés után Róma úgy 
rendelkezett, hogv a csonka váradegy­
házmegye magvar területére eső része 
felett apostoli kormányzóság rendelkez­
zék és az apostoli kormányzóságot Deb­
recenben. a csonka váradegyházmegye 
magyarországi részének káotalan’át pe­
dig Budaoesten helyezték el.

Most Nagyvárad visszatértével, lói ér­
tesült egyházi körök úgy tudják, hogy 
közelesen oáoai rendelet ielenik meg. 
amelv megszünteti a debreceni apostoli 
kormányzóságot és a váradegyházmegye 
élére a oápa püspököt nevez ki. Csak 
nemrégiben úgy a szatmári, mint a -ő 
radi püspökség romániai részére Nap- 
bolcz Jánost, a kolozsmonostori jezsuita 
rendfőnököt nevezte ki XII. Pius pápa.

ismétlődték meg az üteme 
ameiyekhel a Í;onnányzót 
faacserer-et a nimszterein 
aú’ü^m aisztert élte ték. 
e'.niuir é.-é:. amikor az er 

kezdte!.. A határt 
>ecésben és a mindent e!

K.ére sem került sor
re.

kiszúrták a szemét
lás ügyében folyik a szigorú rendőri vizs 
gálát.

alapított na; 
m c öve 
Magyarország területére 
sik része román 
egyházmegye sz 
dal együtt, 
várad újra

Tragikus szurkálás történt tegnap Nyír­
egyházán. A Bujtos-utcában egy 13 éves 
fiúnak kiszúrták a szemét. A szeren­
csétlen gyermeket életveszélyes állapot­
ban szállították be a nyíregyházi Erzsé- 
bet-kórházba.

Fóliák Sándor 13 éves nyíregyházi, 
Bujtos uccai lakos a szurkálás áldozata 
Összetalálkozott egy fiatalkorú híres 
„szurkálóvalaki belekötött és borotxa- 
éles késével a szemén és a kórján meg­
szúrta. Fóliák Sándor a véres merénylet 
után eszméletlenül, véresen maradt a tett 
színhelyén.

A merénylőt a rendőrség elfogta. A ta­
núvallomások bizonvítiák, hogy a fiatal 
rrerénvlő erőszakkal kötött Fóliák Sán­
dorba. aki még védekezni sem tudott a 
veszedelmes támadóval szemben A szur- 
káló fiatalkorú bátyja aki, szemtanúja 
volt a támadásnak, azt vallotta, hogy 
testvére híres szurkáló, aki állandóan 
borotvaéles késsel jár és a legkisebb né­
zeteltérés is már elegendő ahhoz, hogy 
kést ragadjon.

A súlvosan sérült Fóliák Sándort érte­
süléseink szerint a kórházban megope- 
ráliák. valószínű, hogv egvik szemét ki is 
operálják. A véres és kegyetlen szurká-
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Ebben az esetben a debreceni romai Ka­
tolikus papság egyik tagja, dr. Beöthy 
György apátkanonok eltávozik Debre­
cenből, mert ő nagyváradi kanonok és 
egyben az apostoli kormányzóság iroda- 
igazgatója és mint ilyen a nagyvárad; 
püspöki irodában nyer beosztást.

A csonka váradegyházmegye apostoli 
kormányzója, dr. Lindenberger János 
prépost követlenül Róma intézkedése 
után egy pásztorlevelet ad maid ki és ez 
a pásztorlevél fog számot adni az apos­
toli kormánvzóságot ért legfelsőbb pápai 
rendelkezésekről.

Felakasztotta magát 
a kamarában

A bíharnagybajomí csendőrség je­
lentette a debreceni kir. ügyészség­
nek, hogy Sárrétudvariban Haan An­
drás cipész, sárrétudvari! lakos ön­
gyilkosságot követett el. Reggel ki­
ment az udvar egyik végében épült 
különálló kamara helyiségbe, aliol 
senki sem tartózkodott és ott fel­
akasztotta magát. Mire rátaláltak, ha­
lott volt. Tettének oka életuntság. Az 
ügyészség a temetési engedélyt meg­
adta.

isséginet ti
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Megkezdték a román hadsereg leszerelését
® Bukarest, szeptember 2. (Magyar

Bukarest, szeptember 1. (NST.) Amint 
már a bécsi döntésnél elhatároztak es 
Manoitescu külügyminiszter szombati rá­
dióbeszédében bejelentette, a roman had- 
sere»' általános leszerelése, úgy latszik, 
már "meg is kezdődött. Bukarestben va­
sárnap már igen sok autóbuszt kivontak 
a forgalomból és azt mondják, hogy ezJ 
két a jármüveket az elbocsátott katonák 
hazaszállítására veszik igénybe.

Bukarest, szeptember 2. (Magyar 
Távirati Iroda.) A magyar-román ka­
tonai vegyes bizottságnak vezetője 
román részről Stehlea tábornok és 
tagjai azok a törzstisztek, akik reszt­
vettek a turnu-severini tárgyaláso­
kon. A román bizottság vezetőjének, 
Dragalina tábornoknak kellett volna 
lennie, ö azonban beteget jelentett.

Szigorú rendelkezések Aradon

mondotta —, hogy a tengelyhatalmak, 
felismerve a ránkkényszeritett áldo­
zatot, eleget tettek a román küldöt­
tek kérésének és feltétlen biztosságot 
nyújtottak a román államnak.

A miniszter kifejtette, hogy a ro­
mán kormány sohasem fogja ezt a ke­
zességet arra felhasználni, hogy zava­
ró magatartást tanúsítson bármely 
szomszédja ellen, majd így folytatta:
_ Eltérően más kezességtől, ame- 

I lyeket a múltban kaptunk és ame­
lyeknek értékéről meggyőződtünk, az

olasz-német kezesség hatályos es 
közvetlenül érvényesül. Ezt a kezes­
séget két módfelett erős ország nyúj­
totta amely közelünkben van es meg- 
1°" , mód:,, hogy haladéktalanul
éreztesse erejét, ha Románia vedelme

k T1 miniszter végül hangsúlyozta, 

hogv mától kezdve a román politika 
nem ismer többé más irányt, mint a 
tengelyét. Ebbe veti Románia a maga 
zagy reményeit, valamint tulajdon ere­

jébe is. (MTI)

Arad, szeptember 2. (Búd. Tud.) Az 
aradi rendőrség rendelet« értelmében 
este tíz óra után senkinek sem szabad 
az uccán tartózkodni. A mozik, színházak 
nem tarthatnak előadást és teljes zene 
tilalom van. Hanosló rendelkezést adott 
ki a temesvári rendőrség is.

Bukarest, augusztus 31. (Magyar 
Távirati Iioda.) Péntek este óta vala­
mennyi színházban, moziban és zenés 
szórakozóhelyen tilos a zene, ügy 
szintén a rádióból is törölték a zenés 
müsorszámokat.

sknek erteKeroi meggy «zw“““* » ,

Bulgária osztozik a magyarok örömében
° .... _ t-IU. átépítése várható. A ci

Tüntetés Kolozsvárott

Szófia, szeptember 2. (NST) A • éc. i 
döntéssel kapcsolatban azt írja Oanev 
professzor az Utro hasábjain, hogy az 
jog diadala volt nemcsak a bara í - a 
gyarország, hanem a tengelyhatalma P . 
litikai szempontjából is. E döntés ove 
kezményeképpen Délkelet-Europa ren

szerének teljes átépítése varható. A cikk 
író ezután megállapítja, hogy a tengely- 
hatalmak ezzel a döntéssel folytattak a 
béke biztosítására irányuló munkájukat. 
A cikk végén hangsúlyozza, hogy Bulga­
ria osztozik a magyarok őrömében.

Bukarest, szeptember 2. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Az Erdélyből érkező hírek 
szerint Erdélyben általában nyugalom 
van. Pénteken este Kolozsvárott tüntetés 
volt, a tömeg azonban később békésen 
szétoszlott. Az átadandó terület nagyobb 
városaiban a magyar néptrözösség hclvi 
tagozata együttműködik a helyi hatósá­
gokkal.

Bukarest, szeptember 2. (Magyar 
Távirati Iroda.) A kolozsvári egyetem 
tanácsa a rector elnöklésével ülést 
tartott, amelyen a rector ismertette a 
.kiürítésre vonatkozó miniszteri utasí­

tásokat. Több tanár is felszólalt ezal- 
kalommal és méltatlankodva, borzal­
masnak minősítették a bécsi döntést. 
Mint az Evenimentul kolozsvári tu­
dósítója jelenti, elhatározták, hogy va­
lamennyi tanár helyén marad mindad­
dig, amíg az egyetemet átadhatják an­
nak összes felszerelésével, könyvtá­
rával, laboratóriumával stb. Úgy gon­
dolják. hogy a hét végéig erre a célra 
kiküldendő vegyes magyar-roman bi­
zottság elvégzi az átadást, illetve az 
átvételt.

A miniszterelnök tanácskozásai 
az erdélyi feladatok megoldásáról

1. .1___ Arol-on rendszer

Magyar zászló leng Nagykárolyban
- . 1 t_ _ . -1 Vx 111 u 'i Viatárnn átlövők elbMátészalka, szeptember 2. V állaj 

községből látható, hogy Nagykároly- j 
ban a templom tornyán és igen sok I 
épületen a magyar nemzetíszínű zász- I

ló leng, a határon átjövök elbeszélése 
szerint a lakosság lelkesedése leírha­
tatlan. (MTI) *

Szigorú román rendelet a tüntetések 
és felvonulások ellen

Bukarest, szeptember 2. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Szamos tartomány királyi 
helytartója felhívást intézett a lakosság­
hoz, hogy őrizze meg hidegvérét és tar 
tózkodjon minden olyan ténykedéstől, 
amely a szenvedélyek veszélyes hullá­
mait megindíthatná.

Vasárnap este Bukarestben a belügy­
minisztérium egy szigorú rendeletét hoz­
ták nyilvánosságra, amely szerint a bécsi 
döntéssel kapcsolatban bármilyen termé­
szetű tüntetés, izgatás vagy felvonulás 
szigorúan tilos. Azokat, akik ily kihágást 
követnek el, súlyosan megbüntetik.

A belügyminisztérium szeptember 3-ig 
bezárólag betiltott mindenféle előadást. 
Zenét még lakásban sem szabad hall­

gatni. ,
Bukarest, szeptember 2. (NST) Dávid 

Popescu tábornok román belügyminiszter 
vasárnap este a következő hivatalos köz­
leményt tette közzé:

— Á kormány megengedte, hogy há­
rom napon át hazafias tömegtüntetéseket 
rendezzen a lakosság. Tekintettel azon­
ban arra, hogy ezek a tüntetések helyte­
len mederbe siklottak, minden csoporto- 
s fást és uccaí megnyilatkozást a legszi­
gorúbban megtiltok. Minden intézkedést 
megtettem, hogy jelen rendelkezésemmel 
esetleg ellenszegülőkkel szemben nyom­
ban a legerélyesebb karhatalmi beavat­
kozás történjen.

Budapest, szeptember 2. Magyai 
ország kormányára és az egész nem­
zetre jelentős feladatok varnak, a 
visszacsatolt terület megszervezese, az 
anyaországba való beolvasztása onasi 
munkával jár. A kormány elhatároz­
ta hogv átmenetileg a visszacsatolt 
területek felett katonai közigazgatas 
gyakorolja majd a hatalmat. A kato­
nai parancsnokság mellett azonban a 
különböző minisztériumok egy-egy 
szakelőadója is. helyet foglal. Ezek a 
szakelőadók az erdélyi magyar veze­
tőkkel együttesen tesznen majd ja­
vaslatokat a katonai parancsnokság­
nak a különleges problémák megolda-

A katonai közigazgatást egy idő 
múlva felváltja a polgári közigazga­
tás. Ennek megszervezése Keresztes,- 
Fischer Ferenc belügyminiszter lei- 
adata, Teleki Pál gróf miniszterelnök 
a belügyminiszterrel már hosszabb 
megbeszélést folytatott a kérdésről. A 
tanácskozásba bevonták Remenyi- 
Schneller Lajos pénzügyminisztert is. 
A kérdés pénzügyi lebonyolítását be­
szélték meg vele. A miniszterelnök a 
kormány tagjaival egyénként tárgyal
ja le az Erdély visszavételével idő­
szerűvé vált kérdések megoldását tz 
egyes miniszterek tervezeteket dol­
goztak ki. Ezeket a tervezeteket vi­
tatják most meg a mmiszterelnokke. 
és az egyes miniszterekkel folyta an-

dó megbeszéléseken rendszerint jelen 
van a pénzügyminiszter is, aki meg­
teszi észrevételeit a zelőterjesztett ja­
vaslatok pénzügyi megoldásáról, j e­
lek! Pál gróf miniszterelnök vasárnap 
is hivatalában tartózkodott es fo.y.a.- 
ta ezekkel a kérdésekkel kapcsolatos 
megbeszéléseit. A kormányelnok az
utolsó 24 óra alatt az erdélyi felada­
tokról a belügyminiszteren kívül igen 
részletesen tanácskozott Bariba Ka 
roíy honvédelmi miniszterrel, rioman 
Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterrel, Varga József iparugyi cs 
kereskedelemügyi miniszterre,, aki 
különben a tanácskozás után vissza­
utazott Bécsbe Radocsay László igaz- 
s á gügy miniszterrel - ,

A miniszterelnöknek az a veleme- 
nve, hogy Erdélynek az anyaország­
gal való egyesítését a leggyorsabb
ütemben kell végrehajtani. A megna­
gyobbodott ország feladatairól külön­
ben a miniszterelnök fontos nyilatko­
zatot tesz szerdán a képviselőhöz ün­
nepi ülésén, megvilágítja a becsi dön­
tés történelmi jelentőségét, e ozme 
nyeit s ezután vázolja a döntés kö­
vetkeztében előállott feladatok meg­
oldására vonatkozó nézetét.

A képviselőház és a felsohaz kül­
ügyi bizottságaiban gróf Csaky István 
külügyminiszter tesz nyilatkozatot es 
a miniszterelnök ebhez az expozéhoz 
csupán megjegyzéseket kivan fűzni.

Polqári tisztviselők kirendelése 
a visszacsatolt területekre

Bánffy gróf kiáltványa
Kolozsvár, szeptember 2, (Búd. Tud 

Bánffy Miklós gróf a magyar népkö­
zösség elnöke kiáltványt adott ki. A 
tengelyhatalmak döntését megnyug­
vással' kell fogadnunk, s adjuk bizo­
nyítékát ebben a történelmi órában 
annak, hogy mi magyarok mindenütt 
és minden körülméyck között meg 
tudtuk őrizni azt a férfias fegyelmet 
és méltóságérzést, amelyről minden­
kor tanúbizonyságot tettünk. Legyünk 
bölcsen megértők azok iránt, akiknek 
szintén otthona Erdély. Csak így ma­
raduk méltók Erdély földjéhez. Lelki- 
egységünket soha semmisem honiba.-
ja meg. (MTI) m ,

Kolozsvár, szeptember 2. (mid 
Tud.) A kolozsvári magvar népközos- 
ség kiáltvánnyal fordult a város pol­

gáraihoz. A kolozsvári magyar nep- 
közösség, mondja többek hozott a 
kiáltvány, a jelenlegi helyi hatóságok 
vezetésével egyetértésben a magyar 
honvédség megérkezéseié a rend len­
tartásában való együttműködést ha­
tározta el. Bárminemű rendbontás, 
vagy ennek kísérlete a legszigorúbb 
megtorlást fogja maga után vonni.

Nagyvárad, szeptember 2. (Búd. 
Tud.) A bécsi döntés közzététele után 
a nagyváradi magyarság vezetői is 
felhívást intéztek Bihar megye es 
Nagyvárad magyar lakosságához, arra 
kérve, hogy őrizzék meg nyugalmu­
kat, viselkedjenek fegyelmezetten, 
más nemzetiségű polgártársaink irán 
legyenek méltók a magyar lovagiasság 
közismert erényeihez. (MTI)

A romátvkülügyminiszter beszéde
. p - \ í _ í T? onrUfívííl TOT1Bukarest, szeptember 2. .Stefani 

Manoilescu külügyminiszter szomba­
ton este kifejtette, hogy ^ bécsi dön­
tőbírósági ítéletről a két erdekel. ... 
nem vitatkozhatok és hogy Romania 
az ítéletet lojálisán végre fogja haj­
tani. Az előállott helyzetről szólva 
utalt arra. hogy jelentős román ki­
sebbség marad Magyarországon, de a 
tengelyhatalmak külügyminiszterei 
biztosították, hogy jó bánasmódöan

fog részesülni. Rendkívül fontos tény 
nek mondotta Olaszország és Német­
ország szavatosságát Románia területi 
integritásának és sérthetetlenségének 
megvédésére. Ez a szavatosság rend­
kívül nagy jelentőségű európai tény 
mert eddig — a Németországgal ha­
táros kis szlovák országot nem szá­
mítva __ a tengelyhatalmak sohasem
adtak ilyen kezességet.

_ Ez a rendkívüli tény mutatja —

Budapest, szeptember 2. (Magyar _av' 
irati Iroda.) A kormány rendeletet adott 
Ui a m. kir. honvédség által birtokba vett 
területek működő katonai közigazgatas 
szerveihez, valamint a katonai közigaz­
gatás alá tartozó polgári közigazgatási 
igazságügyi és üzemi szervekhez polgári
személvek kirendeléséről. A szervekhez
az illet-kes miniszter szolgálattételre ki­
rendelheti az ő felügyelete alá tartózó 
ténvledes szolgálatban álló, valamint a 70. 
életévet még be nem töltött nyugállo- 
márnyba helvezett állami vagy onkor- 
mánvzatba helyezett alkalmazottat. Az 
iHetö beleegyezésével közszolgalatban 
nem álló személyt is kirendelt rendelet­
tel Nem lehet szolgálattételre riren- 
j azt a nyugdíjast, aki szolgálatiételre 
I^zségi állapotánál, illetőleg testi, vagy 
szellemi fogyatkozásánál fogva képtelen.

A szoMlattételre kirendelt alkalma­
ink és a nyugdíjasok a tényleges szol-

SS „fel-Lel il,=-mé-
nvüket a kirendelés tartama alatt valto- 
" Ínul megkapják. A tényleges szolga­
latban álló kirendelt alkalmazottak dlet- 
m én veiken felül Hrendelesi atalamban 
sülnek, összegét a pénzügyminiszter 
rendelettel állapítja meg^ A kirende t
nvi^düasnak az eljárás, dhon felül a ki 
rendelés tartamára tiszteletdnra - 
igénve. amelynek havi összege 140 peng . 
a főiskolai végzettséghez havi ’20 Peng. 
a középiskolai érettségihez hav, 80 pen 
gő a négv középiskolai végzettséghez

havi 50 pengő, az ennél kisebb iskolai 
végzettséghez kötött állású nyugdíjasok­
nál a havi tiszteletdij összege legfeljebb 
30 pengő. A rendelet részletesen sza­
bályozza a pótdíjak, kiküldetés, illetmé­
nyek mértékét és kimondja hogv a ki 
rendelt ily román közszolgálati alkalma­
zottak illetve ily román nyugdíjasok az 
idevonatkozó jogszabályok szerint jam 
illetményre és nyugdíjelöleg továbbra is 
jogosultak.

Záporeső, zivatar
Jóslás: Nyugati, északnyugati szél, fel­

hőátvonulások, több helven, főleg észak­
keleten és keleten záporeső, néhány he­
ben zivatar. A hőmérséklet kissé csök­
ken. —

OLCSÓBB LETT TALPBÖR 
Budapest, szeptember 2. (Magyar Or­

szágos Tudósító.) Dr. Kacsóh Bálint ke­
reskedelmi államtitkár, az árellenorzes 
országos kormánybiztosa hétfőn délután 
az érdekeltekkel folytatott tárgyalás 
után úgy döntött, hogy szeptember 3-ol 
kezdve a kész borjűbőr felára 25 száza­
lékról 20 százalékra csökkenthető. A 
talpárak gyári eladási éra pedig ugyan­
csak 5 százalékkal csökkentendők. Az 
ármérséklést úgy gyári, mint a nagyke­
reskedői és kiskereskedői gyárakban
végre kell hajtani. (MTI)
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más területén csak lakóházakban esett 
kár. Katonai anyagi kár seholsem tör­

tént.
Az ellenség összes vesztesége a lég- 

napi nap folyamán hatvanként repü­
lőgép volt, eezkből 52-t légiharc so­
rán lőttünk le, a többit a földön pusz­
títottuk el. Ezzel szemben csak kilenc 
repülőgépünk tűnt el. (MTI)

Berlin, szeptember 2. (Német TI) Egy 
vasárnap esti londoni jelentés szerint né­
met tengeralattjáró megtorpedózott egy 
dvermekeket Kandanába szállító brit gő-

Óla*. <* r v: ^ y&bantályos és 
jt a kezes- 
_->zág nyuj* 
hn és meg- 

^^^déktalanul 
védelme

olasz—német ke; 
közvetlenül érvé: 
séget két módiéi 
tóttá, amely köze

k ' ü

Valahol Olaszországban, szeptember 2. 
(Stefani.j Az olasz főhadiszállás 86. köz­
leménye:

Egy légi alakulatunk a Földközi tenger 
keleti részében bombatámadást intézett 
egy ellenséges hajókaraván ellen. Egy 
gőzhajó bombatalálat következtében sú­
lyosan megrongálódott.

Gyarmati csapataink Kenyában elfog­
lalták a Mojaletől 90 km-re fekvő Bunát, 
amely fontos gócpontja a karavánutak- 
nak.

■gsúlyozta, 
■i politi ta 
■ t. mint a 
Fia a maga 
fiaidon ere-

nem
tenge^H
>$agy rein

I jébe is. (MTI)

magyarok
Az Anglia feletti légiharcokban 
az angolok 62 gépet vesztettek

A cikklátó.
I a tengely- 
ifolytatták a 
Imunkáiukat.
ahogy Bulgá- 
Imében.

szerének teljes át« 
író ezután megáll | 
hatalmai; ezzel a 1 
béke biittositásár« I 
A cikk végén hai I 

sztorik a ma

,PlfilC’u.

iiGQfnbRKUtS Isdeliek el. A riasztás 0 óra 4 perctől 1 
óra 40 percig tartott. Egyedül szálló 
ellenséges gépek jelentek meg Berlin 
felett, elhárító tüzűnk azonban meg­
akadályozta, hogy a fővárosra bombát 
dobjanak. Csupán a város távolabbi 
környékére hullott néhány bomba, 
említésre méltó kárt azonban nem

röl itt lehetetlennek tekintik a veszély­
mentes gyermekszállítás gyakorlati vég 
rehajtását. Ha netán mégis kiderülne, 
hogy valami igaz az angol jelentésből, az 
csak a brit kormány felelőtlen könnyel­
műségének tulajdonítható. (MTI) 
zLondon, szeptember 2. (Reuter.) Hétfőn 
a londoni körzetben a második légiriadó 
drppnvichi idő szerint 15.25 órakor kez-

^Ferint jelen 
gs, aki meg- 
Brjesztett já­
rásáról. Te­
áik vasárnap 

és folytat-

Í
 kapcsolatos 
nyelnék az 
íélyi felada- 
n kívül igen

IBartha Ká- 
rrel, Hóman 
■tósügyi tnt- 

^Eparügyi és 
■ errel, aki 
^Kán vissza- 
^■ászló igaz-

do [■■■
van
teszi észrevételt 
vasiatok pénzüj 
leki Pál gróf ml 
is hivatalában ti 
ta ezekkel a ka 
megbeszéléseit.
utolsó 24 óra d 
tokról a belügu 
részletesen tad 
rolv 
F

■■■

s a 5 ■

met bombavetö érkezett vadászgé 
pék kíséretében a iThemze torkolaté 
fölé. Az ellenséges gépeket árm.ol va­
dászok megtámadták. Lehetséges 
hogy néhánv bombavetőnek sikerül 
behatolnia. A támadás károkkal iárí 
Londonban 22 óra 20 perckor hatod 
ízben rendeltek el légiriadót. (M LI)

Belgrad, szeptember 2. (Magyar 
Távirati Iroda.) A mai napon a bol­
gár-román kérdés is nagyobb helyet 
foglal el a jugoszláv sajtóban. A la­
pok általában a mai napra várják a 
megegyezést. A Vreme azt írja, hogy­
ha a mai napon nem jön létre a meg­
egyezés. akkor Bulgária döntőbírás­
kodást fog kérni.

A Pravda ma déli kiadása bzotia- 
ból azt a megbízható származó jelen-

át német harcirepülők az angol déu 
oartvidéket, hogy a fővárosban és j 
környékén lévő katonai célpontokat 
megtámadják. A szombati nap folya­
mán London három nagy támadást élt 
át. Ezek közül a harmadik légi táma­
dás volt a leghesebb, amely7 délután 
történt és mint az angol rádió közli, 
zuhanóbombázók hajtották végre. A 
német repülők sok helyen néhány- 
száz méternyire csaptak le, hogy eb­
ből a csekély távolságból dobják 
bombáikat a katonai célpontokra. A 
londoni rádió, valamint a légügyi és 
biztonsági minisztérium megerősítet­
te, hogy a fővárosban és. a környékén 
az ellenséges légi támadás nagy káro­
kat okozott. Az egyik londoni gyárat 
telitalálat érte és lángokban áll. Egy 
másik bomba az egyik főútvonalra

a vélemé- 
I anyaország- 
I leggyorsabb 
! ni. A megna- 
5 italról külön- 
I itos nyilatko- 
ä viselőház ün- 
I a bécsi dön- 
Igét, előzmé- 
I döntés kö- 
Sladatok meg- 
hHét.
■elsőház kül- 
H'.sáky István 
^■itkozatot és 

expozéhoz 
■ván fűzni.

hogy Ennye, 
gal való egyes 
ütemben kell 
gyobbodot* or: 
ben a miniszte 
zatot esz szer 
népi ülésén, m 
iés történelmi 
nyeit s ezntár 
vetkertébenc

közli, hogy Románia Dobrudzsát

Áthelyezések a viss
A debreceni rendőrkapitánysághoz 

megérkeztek már az áthelyezések a 
visszacsatolt területekre. Ö r i István 
rendőrtanácsot Szatmárnémetibe he­
lyezték át, ahol a kapitányság helyet­
tes vezetői lesz. Kovács Gábor se­
gédfelügyelőt Nagyváradra helyezték 

A ítctektivtestületben S z é-

33 vitézt avattak Debrecenbenviselők kir 
aiott terüli A Debreceni Vitézi Szék vasárnap 

a Vitézi Házban avatást tartott, mely 
fénves ünnepség keretében nagy ér­
deklődés mellett folyt le. Harminchá­
rom új vitézt és két várományost 
avattak fel ünnepélyes formában.

Vitéz Berénvi István vitézi szék­
kapitány nyitotta meg az avatást és 
tartott naév beszédet. — Rámutatott 
arra. hogy a magyar faira nagv fel­
adat vár. de ezt csak ú<$v teljesíthti. 
ba a nénszaporulat emelkedik és el­
éri. ső felülmúlja a szomszédos álla­
mokét. elsősorban a románokét, ahol 
a természetes szaporula sokkal ma­
rta «ahb. kedvezőbb az arányszám.

Ezután vitéz H a d h á zv Dezső vi­
tézi hadnagy olvasta fel az eskíimin- 

j tát és az új vitézek és várományosok 
letették az esküt- Az új vitézek Haí-

! kisebb iskolai 
pú nvugdítasok- 
jpzege legfeljebb
jeszletesen sza- 
Bldetési illetmé- 
Idla. hogv a ki- 
hlíálati alkalma- 
Ävugdiiasok az
■ szerint járó
■ ; továbbra is

havi 50 pengői 
végzettséghez 1 
nál a hav tisl 
30 pengő. A e 
bálvczza i pój 
nvek mér:éké|

Északi

Megkezdték a Sárga Rózsa 
filmfelvételeit a Hortobágyon

Jókai híres művéből, a Sárga Rózsából 
filmet készítenek, Móricz Zsigmond dol­
gozza át a regényt filmre. A film külső 
felvételeit a Hortobágyon veszik fe! és « 
film rendezője, Hegedűs Tibor, a Víg­
színház rendezője, György István ren­
dező, Kamarás Gyula, az egyik szereplő 
már hétfőn Debrecenbe érkeztek és ked­
den kimennek a Hortobágyra. Dayka 
Margit és Greguss Zoltán, a főszereplők 
kedden érkeznek a Hortobágvra és a 
Sárga liliom felvételei kapcsán filmre ve- 
szik kedden a hidí vásárt is.

Színészeskíivő
Kamarás Gyula, a Debrecenből elke­

rült nagyszerű színész, aki tavaly a V íg- 
színházban aratott nagy sikert és filmen 
is jelentős szerpeket játszott, a jövő hé­
ten tartja esküvőjét Budapesten Sivó 
Máriával, a kiváló színésznővel, aki ta­
valy vitéz Bánky társulatánál működött 
szép sikerrel.

Jóslás: Nyi 
hoÁtvonulásé! 
keleten is k 
Íven zivatar, 
kén.

ívu-jati szél. fél­
één, főleg észak 
reső, néhány he 
klet kissé csők

Ol.CS' talpbőr
2. (Magyar Or- 
acsóh Bálint kc- 
■z árellenőrzés
■ hétfőn délután
■ tett tárgyalás 
Szeptember 3-ól 
■elára 25 száza- 
Fkkenthető. A 
era pedig ugvan- 

‘‘kkentendek. Az
- mint a nagyke- 
<edöi gyárakban

B idapi.-st, t íi ll á zletmé X7 í g s z i
Ma utoljára

csak 16 éven felülieknek!
a legújabb francia fílmremek!

Vágyakozás
Puskin „Postamester" c. orosz 

szerelmi regénye: 
Főszereplő: HARRY BALR

■ érvé "ílést

és re kell hi

. A >
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Kisebb körzetekre osztják 
a Beilegelőt

fH4toEK<l
A Tiszántúl! Figgetlen Ujsáf politikai

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Peren# József ét 49. síim.
Telefoni 21-52.

Előfizetési ár: Égés* érre 28.80, félévre
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér,
vasárnap 20 fillér.
—BflH—m i ■ n———

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.
,.Megváltó", Major örökösök, Piac ucca 

18, — „Murakőzi", Preiser Ernő, Piac u. 
72. — „Bocskay", Lassánvi József, Ceg­
léd u. 22. — „Csokonay", dr Batáry Ist­
ván. Mester u. 43. — „Árpád fejedelem" 
Mikes Béla, Csapókért.

Hősök naplófa
1915 SZEPTEMBER 3.

A volt békéscsabai 101. közős gyalog­
ezredben az alábbiak tüntették ki magu­
kat ezen a napon:

Gyors elhatározással és nagy bátorság­
gal végrehajtott támadásával biztosította 
ezredének sikeres előnyomulását Magyar 
János őrmester. A volhyniaí Podkamien 
körüli súlyos harcaiban szakaszát hideg­
vérű körültekintéssel, az ellenség pusz­
tító ágyútüzében minden veszteség nél­
kül vitte előre. Midőn egy kézigránátok­
kal felszerelt orosz előőrsre bukkant, 
meglepő rajtaütéssel utolsó szál emberig 
ártalmatlanná tette. Egy orosz katonát, 
mielőtt kézigránátját kidobhatta volna, 
sajákezűieg sújtott le és ezzel a merész 
rajtaütésével sikerült megakadályoznia, 
hogv az ellenség a megindított támadá­
sunkról értesülést szerezzen. Magyar Já­
nos őrmester hősi harca közben megse­
besült, de szakaszától ennek ellenére is 
csak a kötelékek rendezése után távo­
zott a kötözőhelyre. A mindkét ezüst vi­
tézség! éremmel már megelőzőleg kitün­
tetett hőst ezért a kimagaslóan bo‘or és 
eredményes hadítettéért az arany vitéz­
ség! éremmel jutalmazták meg.

1917 SZEPTEMBER 3.
Kimagasló személyes bátorságnak, a 

másokat is lelkes, halálmegvető köleles- 
séíitel'esitésre buzdító magatartásnak 
példáját nyújtotta Müller Károly zászlós.

A Csernovic környéki Cardaki 324 m. 
magaslat ellen intézett heves és véres 
támadás alkalmával a már csüggedni 
kezdő legénység bátorítására rázendített 
a „Fel, fel vitézek a csatára..." című 
lelkesítő dalra, amelyet mindenki utána 
énekelt és így sikerült a félszázadnak a 
súlyos vesztésegek ellenére is lelkesen 
vé<rehaítcft lendületes rohammal meg­
szállni az ellenség vonalát. Az elkesere­
dett közelharcban a höslelkn zászlós is 
súlyosan megsebesült. Kiváló vitézségét 
az arany vitézség éremmel jutalmazták.

— A polgármester Budapesten. Köl­
csey Sándor dr. polgármester hivatalos 
ügyekben Budapestre utazott. A polgár- 
mester két napig lesz távol.

— Pályadíjat nvert egv debreceni író­
nő. A budapesti Tinódi Társaság irodalmi 
pályamunkára pályázatot írt. A pályázat 
alapján számos író és írónő küldött be 
munkáiból. A pályadíiak közül a Tinódi 
aranyozott érmet Ferenczvné Orosz Mar­
git debreceni tehetséges írónő nyerte. A 
debreceni írónőnek ez alkalomból sokan 
fejezték ki szerencsekívánataikat.

— I.eitner Barnánénál francia és angol 
órák 1-én megkezdődnek. Széchenyi u. 
11. I. emelet.

— Adomány a nagyváradiaknak. A
következő levelet kaptuk: Nagyságos 
Főszerkesztő Ur. Annak örömére, hogy 
Kolozsvár, Nagyvárad és a többi vissza­
kapott terület vér nélkül újra nagvar 
lett, itt küldök 4 pengőt azzal a kéré­
semmel, hogy annak ideién méltóztassék 
eljuttatni a nagyváradi nincstelen sze­
gény magyar testvéreink felsegítésére. 
Nagyon sajnálom, hogy nem tudtam töb­
bet elszakítani szerény fizetésemből. 
Alázatos tisztelettel: Csonka Ferenc ház- 
felügyelő. . . „

Debrecen város mezőgazdasági bizott­
sága vasárnap délelőtt C s á k y János 
elnöklete alatt gyűlést tartott a város­
háza kistanácstermében. Az elnök meg­
nyitójában megemlékezett Erdély egy- 
részének és a Székelyföldnek a hazaté­
réséről és éltette a Kormányzót, Telekit, 
Csákyt s a baráti németek vezéreit. A 
bizottság nagy lelkesedéssel fogadta a 
bejelentést.

Kegyelettel parentálták el Papier 
Pált, aki érdemes tagja volt a bizottság­
nak. Helyébe Szekér Béla lett a bi­
zottság tagja.

Ugyancsak kegyelettel emlékeztek meg 
K e r p e 1 y Kálmán ny. gazdasági akadé­
miai igazgató haláláról, aki nagy sikerrel 
egyeztette össze az elméleti tudományt a 
gyakorlatiassággal. Az ö nevéhez fűződik 
a dohánykfsérleti állomás megszervezése 
is.

Tudomásul vették a legkisebb munka­
bérmegállapító bizottság megalakulását. 
Elnöke Rácz Miklós, alelnőke Juhász 
József lett.

Még a tavaszi bizottsági ülésen olyan 
előterjesztést tettek, hogy a Beilegelőt 
kisebb körzetekre kellene osztani, mert 
a nagykiterjedésü terület ilyen egységes 
elnevezése zavarokat okoz. A polgár- 
mester áttette az ügyet a földmérési fel­
ügyelőséghez, amely azt javasolja, hogy 
a Beilegelőt a kiemelkedő tereppontok, 
erdösségek és nagy közlekedési útvona­
lak által kellene szétválasztani. így 
lenne például Apafája alatti és feletti, 
Mikepércsi út alatti és feletti Bellegelő. 
A bizottság ezt a megoldást általános-

— Hajdúmegye kisgyűlésének ülése.
Hajdúvármegye kisgyűlése szeptember hó 
9-én a vármegyeházán ülést tart. Meg­
előzően a közigazgatási bizottság tart 
ülést.

— Sportházasság. Nagy Margit, a ma­
gyar olimpiai tornászcsapat tagja és 
Sándor István, a Bocskay volt jeles csa­
tára, szeptember 3-ikán délután fél ó 
órakor tartják esküvőjüket a Nagytemp­
lomban.

— A Naményi Gyorsíró és Gépíró Is­
kola 43 növendéke helyezkedett el az el­
múlt pár hónap alatt. A Nafflényi-iskola 
növendékeit mindenütt szívesen alkal­
mazzák. mert használható, jó munka­
erők. Kiképzésüknél a gyakorlati élet 
követelményeit veszik figyelembe. Az is­
kolában eddig 285 végzett tanuló nyert 
állami bizonyítványt s ezek kevés kivé­
tellel mind állásban vannak, részben 
közhivatalokban, a Magyar Nemzeti 
Bankban, vármegyei és városi hivatalok­
ban. pénzintézeteknél stb. Szeptember 
eleién új „Irodai Tanfolyam" kezdődik a 
Naménví-iskolában. Vidékről bejárók 85 
százalékos vasúti tanulókedvezményben 
részesülnek. Beiratkozás Betthyány u. 1. 
I. emelet.

— Az édesítőszerek ára. A pénzügy- 
miniszter szeptember 1-től kezdődően 
újból szabályozta a mesterséges édesítő­
szerek árát. valamint forgalombahozata- 
lát. Az 50 darab tablettát tartalmazó kis 
csomag ára kicsinyben: eladásnál 36 fil­
lér, a 100 darabosé 72 fillér, a 300 dara­
bosé 2.tó pengő. Ezek a tabletták 450- 
szeres édesitőereiíiek. egy 100 darab 
tablettát tartalmazó csomag tehát 60 ki­
logram. cukor édesítöcreiével egyenlő. 
Forgalomhahoznak még 110-es édesítő- 
erein tablettákat, melvekből egv csomag 
72 fillérbe kerül és 440-es édesitőerejü 
kristályokat, amelvekböl egy csomag kj- 
csinvheni eladási ára. 13.29 pengő.

— Október végéig felfüggesztették a 
váltók óvási kötelezettségét. A váltók 
fizetés céliából való bemutatásának és 
az óvás felvételének átmeneti elengedé­
séről 6100/1940. M. E. szám alatt a kor­
mány rendeletet adott ki. A rendelet a 
váltók rendezésének a rendkívüli viszo­
nyok miatt mutatkozó adminisztrációs 
nehézségeire való tekintettel, az ez év 
szeptember elsejét, vagy ezt követőleg 
ez év október 31-ig lejáró váltóknál a 
fizetés végett való bemutatásnak és az 
óvás felvételének kötelezettségűt elen­
gedi.

ságban helyesli, a végleges elnevezés 
előtt azonban szükségesnek tartja meg­
hallgatni az ott lakó gazdákat is, hogy a 
gyakorlati életben nem alakult-e már ki 
olyan elnevezése az egyes dülőrészek- 
nek, amit célszerű megtartani.

Csongrád megye amaz átirata, hogy az 
ármegállapításnál vegyék figyelembe a 
termelési költségeket is, továbbá, hogy 
legfelsőbb gazdasági tanácsot létesítse­
nek, most már túlhaladott.

Tudomásul vette a bizottság, hogy a 
jövő hónapban olyan gépet mutatnak be 
a bizottságnak, mely a tengerikórót 
csaknem egészében fel tudja dolgozni 
tápanyagnak.

P o 1 g á r y Miklós kérte, hogy a le­
venteoktatást ne október, hanem novem­
ber elsején kezdjék meg. A bizottság a 
kérelmet nem fogadta el.

Az ipartestülettel egyetértve támogatja 
viszont a bizottság azt a kérést, hogy a 
kirakodó- és állavásárok azonos napokra 
essenek, tehát a sertésvásár hétfőn, a 
szarvasmarha- és lóvásár kedden és szer­
dán, a juhvásár pedig csütörtökön.

P o 1 g á r y Miklós javaslatára kéri a 
bizottság, hogy az erdőségi hidakat javít­
sák ki, mert azokat az esőzés megron­
gálta.

Csuka Lajos a sertésvásár reformját 
kérte olyanformán, hogy a vevő köteles 
legyen nyomban az alku után a vételár 
10 százalékát bánatpénzben átadni az el­
adónak.

A bizottság ezt elfogadta s ezzel a 
gyűlés véget ért.

— A közigazgatási bizottság ülése. —
Debrecen város közigazgatási bizottsága 
csütörtökön délután tartja szeptember 
havi rendes ülését.

Iroqépek U II 0 Ä V Iparkamara 
javítása H U fi H I Tel; 17-93,

* Díszzásziók, lobogók Erdély címe­
rével beszerezhető Szent Anna u. 10 
Píkó kézimunkaipar. Telefon 32-41 
Árajánlat díjtalan.

-— Ciano hazautazott. Rómából jelen­
tik: Ciano gróf külügyminiszter szomba­
ton elutazott Becsből. Ribbentrop kül­
ügyminiszter igen szívélyesen búcsúzott 
el Ciano gróftól. A búcsúztatáson meg­
jelent Baldur von Schirach birodalmi 
helytartó is. Velencéből vasárnap reggel 
repülőgépen folytatta útját és 11 órakor 
szállt földre a római Liftorio-repülőté- 
ren. Fogadtatására a repülőtéren megje­
lent sok előkelőség, köztük a római ma­
gyar követ és a német ügyvivő is.

* Bálint Magda oki. nyelvmester 
német, francia, angol nyelv tanítását 
megkezdte. Órák megbeszélése, Wer­
bőczy u. 4. II. e. 7. a.

— Torkán akadt a csont. özv. Vass 
Sándorné 35 éves orosi lakost beszállí­
tották a nyíregyházi kórházba, mert a 
szerencsétlen asszonynak evés közben 
egy csont a torkán akadt s már a meg­
fulladás veszélye fenyegette. Vass Sán- 
dornét megoperálták. Állapota súlyos, de 
nem életveszélyes.

* Naményi Z. Gyorsíró és Gépíró Is­
kola új „Irodai Taníolyam"-ára a be­
iratkozások megkezdődtek. Vidékről be­
járóknak 80 százalékos vasútkedvezmény. 
Áüamérvényes bizonyítvány. Állásba he­
lyezés. (Batthyány u. 1. I. sz.)

* Fischer Atmy francia diplomás 
nvelvmestemő francia és angol órá­
kat ad. Csapó u. 54. Telefon: 24-90.

— A nyitott ablakon át kifosztották a 
lakást. Nyíregyházáról jelentik: Tamás 
Jánosné, Ujszőlö ucca 109. szám alatti 
lakos feljelentést tett a rendőrkapitány­
ság bűnügyi osztályán, hogy ismeretlen 
tettesek, amíg ő távol volt a háztól, a 
nvitot.t udvari ablakon át kifosztották a 
lakást. Tamás Jánosné reggel 8 órakor 
ment el hazulról és csak este hét órakor 
érkezett meg. Megdöbbenve látta, hogy 
távolléte alatt tolvajok jártak nála. El­
vitték az új cipőiét, két darab vállken- 
döt, abroszokat, fehérneműt stb.

A „Ferenc József“ keserű víz 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg orvosátl

— Tökéletes kézikönyv készül a bizto­
sítási intézmény gyakorlati kérdéseiről.
Nagy hiánya a magyar biztosítási szak- 
irodalomnak, hogy nem rendelkezünk 
olyan kézikönyvvel, amely a biztosítási 
intézmény különböző gyakorlati kérdé­
seiben megfelelő kioktatást nyújtana a 
biztosítási pályán újabban mind nagyobb 
számban elhelyezkedést kereső keresz­
tény ifjúságnak. Mint értesülünk, a Ma­
gyar Biztosítástudományi Társulat egy 
ilyen — valóban hézagpótló — kézikönyv 
kiadásával foglalkozik. — A kézikönyv, 
mely kérdés-felelet alakjában tárgyalja a 
biztosítás összes fontos tudnivalóit, a 
Társulat kiadásában már rövid időn be­
lül megjelenik.

* Gábor Magda okleveles nvelv- 
tanárnő német, Iránéi a nyelv tanítását 
megkezdte. Püspöki palota I. kapu II. 
emelet 5.

* Beírás a Dóczi gyakorló elemi
iskolában szeptember 3-án és 4-én, 
kedden és szerdán délelőtt 9—12-ig 
lesz. Jelentkezőket felveszünk az 
II—II. V—VI. és a most megnyíló 
VII. (hetedik) osztályba.

* Dr László Erzsébet oki. közép és 
felső kereskedelmi isk. tanár német, 
francia, angol óráit megkezdte. Vörös­
marty u. 14.

— Egy nevelőnő öngyilkossága. Teg­
nap este Rákosszentmihályon a rendőr­
őrszobára hívták a mentőket, ahol esz­
méletlenül feküdt Sebestyén Károlyné 42 
éves budapesti nevelődő. A mentőorvos 
megállapította, hogy a nevelőnő ismeret­
len méreggel követett el öngyilkosságot. 
Sebestyénnél a mentők súlyos állapotban 
a Rókus-kórházba szállították. Eddig még 
nem lehetett kihallgatni és nem tudták 
megállapítani, miért követte el tettét.

— Vásár Abaújszántón. Az abaújszán- 
tói állat- és kirakodó országos pótvásár 
szeptember 11-én, szerdán lesz, amelyre 
vészmenícs helyről mindenféle állat fel­
hajtható.

— Tolatás közben megsérült egv vas­
utas. Ifi. Tóth Sándor 21 éves MÁV óra­
béres fékező szolgálata közben megsé­
rült. A vasúti kocsikat állították össze 
és tolatás közben történt a sérülése. Be­
szállították a nyíregyházi kórházba, ahol 
gondos ápolás alá vették. Kihallgatása 
során elmondotta, hogy a balesetért nem 
okol senkit. Saját maga vigyázatlansága 
idézte elő a balesetet.

— Betörés. Czirják Jánosné, Mező ucca 
12. szám alatti lakos feljelentést tett a 
nyíregyházi rendőrkapitányság bűnügyi 
osztályán, hogy ismeretlen tettesek az éj 
sötétségét felhasználva, behatoltak udva­
rába és az ott levő lezárt kamarát fel­
törték s onnan elvittek két zsák lisztet, 
egy kupa zsírt és egy jókarban levő ke­
rékpárt. Villany az uccában nem égett s 
a sötétség leple alatt a tolvajok nyugod­
tan dolgozhattak. A betörés ügyében a 
rendőri nyomozás megindult.
r WJ.T — 3» ."U. -rrr Typ**'” • - • Sí"

177 millió pezeta kártérítést fizet
Mexikó a külföldi olaíválfalatoknak
Mexikó, szeptember 2. (Német Távirati 

Iroda.) Az 1938 március 18-án kisajátí­
tott külföldi olajvállalatok kártalanítási 
ügyében hozott bírói ítélet értelmében a 
mexikói kormány köteles 177.624,189.60 
pezetát fizetni a kisajátított tulajdonok­
ért. Ezzel végleg lezárul egy közel két és 
fél éve húzódó per. minthogy az ítéletet 
nem lehet megfellebbezni. Ennek elle­
nére azt hiszik, hogy az érdekelt cégek 
mindent elkövetnek, hogy új jogi eszkö­
zöket érvényesítsenek. (MTI)
«■■»■■■■■■■■■WBMWMWIWM1 IWEITl—w ..u.w „U' XA t tg

NYILT-TÉR*
Külőnváltan élő feleségemért. Nagy 

Ili. Lászlóné Götz Ilonáért semmiféle 
felelősséget nem vállalok.

Nagy III. László
Dugonits u. 8.

* E rovatban közéltekért sem a szer­
kesztőség, sem a kiadóhivatal felelőssé­
get nem vállal
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Debrecen, 1940 szeptember 3. i

B SPOR
Sportnapló

A vasárnapi labdarugó forduló is bő­
velkedett meglepetésekben. Úgy látszik, 
az ezévi bajnokság a meglepetések so­
rozatát hozza: nincs biztos, nincs elinté­
zett mérkőzés. Kikapott a Gamma Szom­
bathelyen és pontot adott le a Tokod 
Salgótarjánban, a Szeged Szolnokon és 
Budapesten győzött a DiMÁVAG. A va­
sárnapi forduló eredményei: Ferencváros 
—Elektromos 2:0 (1:0). Gyenge mérkő­
zés, alacsony színvonalú játék. — Újpest 
—Kispest 4:1 (2:0). Biztos újpesti győ­
zelem. Tokod—Sal. BTC, 1:1 (1:0). Sal­
gótarjánban majdnem győzött Tokod, ön­
góllal mentette meg az egyik pontot a 
Sál. BTC. — Szeged—Szolnoki Máv. 2:2 
(20:0). Az első félidőben Szeged jobb 
volt, a másodikban Szolnok és behozta 
Szeged kétgólos előnyét. — Szombathe­
lyi Haladás—Gamma 4:2 (2:0). Megérde­
melt szombathelyi győzelem, a Gamma 
formán kívül játszott. Nádas (volt Bocs­
kai) igen jó volt, de egymaga nem tudta 
visszatartani a rohamokat. Turay II. ve­
szélyes volt, de gólt nem tudott lőni. — 
DiMÁVAG—Beszkárt 6:4 (2:3). Vizipóló- 
szerű eredmény. A Beszkárt vezetett 2:0, 
majd 3:1, 4:2-re, de végül a DIMÁVAG 
nyert a hajrában. Berecz két hatalmas 
bombagólt lőtt, hátul meg Kézi jeleske­
dett. — Csepel—Törekvés 6:1 (1:1). A Tö­
rekvés le van törve, úgylátszik az esti 
mérkőzések megártottak neki. a Csepel 
könnyen győzött.

A bajnokság állása a második forduló
után így néz ki:

1. Újpest 2 2 8:2 4
2. WMFC 2 2 — — 10:4 4
3. SalBTC 2 1 1 — 3:1 3
4, Ferencváros 2 1 1 — 4:2 3
5. Szolnok 2 1 1 — 3:2 3
6. Szeged 2 1 1 — 5:4 3
7. Haladás 2 1 — 1 6:5 2
8. DiMÁVAG 2 1 — 1 9-8 2
9. Beszkárt 2 I — 1 7:7 2

10. Gamma 2 — 1 1 4:6 1
11. Tokod 2 — 1 1 2:5 1
12-13, Elektrom. 2 — — 2 1:5 —

12-13. Kispesf 2 — — 2 1:5 —

14. Törekvés 2 — — 2 1:8 —

A Debreceni Vasutas SC értékes győ­
zelmet aratott Kassán a Rákóczi ellen 
4:2 arányban: félidőben már 3:0-ra ve­
zetett. Pedig nem játszott Vöröss. Kris­
tóf, sőt Szabó is otthon maradt, lekéste 
a vonatot és helyette Gere játszott elől. 
így állt fel a DVSC: Keskeny—Csokai- 
Erdélyi—Elek, Erdei Galambos!—Drab 
Gere Sidlík Bihari Nagy. Bihari révén 
már az első percben vezet a DVSC, maid 
Sidlík lő két gólt. Szünet után öngólt vét 
a kassai csapat. Utána Biharit kiállítja 
a játékvezető tiszteletlenség miatt, majd 
visszaesik a DVSC és Kassa két gólt ér 
el. A DVSC-ben Csókái, Erdélyi, Galam­
bos! volt jó, elő! Sidlik javult.

A többi NB II, osztályú eredmény a 
Tisza-csoportban: Rusj—Gancz 3:2, Má- 
vag—Lampart 6:3. Budapesti Vasutas— 
Move Előre 2.1, Miskolci Vasutas SC- 
Mátészalkai TK 13:0 (6:0). Az MTK 9 
tartalékkal, szinte az ifjúsági és II. csa­
patával állt ki, mert emberei távol van­
nak. Pereces—Kassai AC 7:0, Ózdi Move 
—Sal. SE 4:0.

A bajnokság állása jelenleg a követ­
kező:

T i s z a-c söpört:
1. MA VÁG 2 2--------9:3 4
2. Debr.VSE 2 2--------7:3 4
3. Ózdi MOVE 2 1 1 — 6:2 3
4. Rusj 2 1 1 — 5:4 3
5. Misk. VSC 2 1—1 13:1 2
6. Pereces 2 1 — 1 9:4 2
7. B. Vasutas 2 1 — 1 2:1 2
8 Rákóczi SC 2 1 — 1 7:5 2
9. Lampart 2 1 — 1 7 8 2

10. Move T., El, 2 1—1 2:2 2
11. Kassai AC 2 1—1 —:7 2
12. Ganz 2------------2 3:6
13. Mátészalka 2-----------2 1:18
14. Sál. SE 2------------2 — :7

MINDEN HAZAFIAS KERESKE- 
DÖNÉL kaphat REPÜLŐSÉI,VEGET!

Hajdú kupa-mérkőzés.
A Hajdú Kupát a Balmazújvárosi SC 

nverte. Az utolsó forduló hatalmas meg­
lepetést hozott, a Rákóczi 1:0 arányban 
legyőzte a Hajdúböszörményi MOVE-t és 
így nem a H. MOVE, hanem Balmazújvá­
rosi SC nyerte a Hajdú Kupát. A BSC 
5:0 arányban nyert a DMTE ellen. A 
Balmazújvárosi SC másodízben nyerte 
most a Hajdú Kupát.

Rákóczi FC— Move HTE 1:0. (1:0). 
Vezette: Pál. Góllövő: Vécsey. Jók: a Rá­
kóczi minden játékosa, illetve Deli, Fe­
kete, a Rákóczi kiváló kapusa, akinek 
a legnagyobb része van a győzelemben 
kitűnő, biztos fogásaival és jó helyezke­
désével.

A Teleki „11" F. C. vasárnap 3 óra­
kor a Nyilas II. csapatával játszott a D. 
T. E. pályán. Az eredmény 4:1 (2:1). A 
Teleki ,,11" F. C. szép összjátékkal meg­
érdemelten győzött. Góliővők: Homoki, 
Fejéri, Szladek (2), illetve Szitást.

DHV—Vargakert FC 3:2 (1:1 Góllövők: 
Mózes (3), illetve Magyar (2). A mérkő­
zést vasárnap délelőtt játszották le a 
DTE pályán.

DHV—Kitartás FC 4:4 (0:2) Góllövők: 
Csóré (3), Gara, illetve Molnár (2) Végh, 
Deák. A mérkőzést vasárnap délután ját­
szották a DTE pályán. A DHV vasárnap 
két mérkőzést játszott, négy tartalékkal 
állott ki, mégsem kapott ki. A Kitartás 
a II, félidő 30. percéig 3:0-ra vezetett, de 
a lelkes DHV kiegyenlített.

A könyvkereskedések
SZEPTEMBERI ZÁRÓRÁJA

Debrecen város üzleti záróráját szabá­
lyozó 75.962 1922, K. M. sz. rendelet 1 * 
§. 3-ík bekezdése értelmében a könyv­
es papírkereskedések szeptember hó 1- 
től ugyané hó 30-ig este 7 óráig tartha­
tók nyitva.

A kereskedelmi és iparkamara erre a 
rendelkezésre felhívja a vásárló közön­
ség, továbbá az érdekelt kereskedők fi­
gyelmét.

BEIRATKOZÁSOK 
A VÁROSI ZENEISKOLÁBAN

Debrecen sz. kír. város zeneiskolájá­
ban a beiratkozások szeptember hó 1-től 
kezdődtek, naponta d. e. 9—1-ig és d. u.

-5-ig. Beiratkozni lehet zongora, he­
gedű, gordonka, ének, zeneszerzés, gor­
don. fűvóshangszerekre, továbbá zene­
elmélet, zenetörténet, esztétika, kamara­
zene. zenekar, furulya, zenei előkészítő 
(óvoda) tanfolyamokra.

Beírási díj 6 P. Tandíj: alsó osztályok- 
abn 8 P, középső osztályokban 10 P, fel­
sőbb osztályokban 12 P, Zenemüv. főis­
kolára előkészítők 15 P-t, furulya, zenei 
előkészítő (óvoda) és az összes mellék­
tanszakokra havi 3 P a tandíj.

Felvételi vizsgák: szept. 12. és 13-án 
d. u. 3—6-ig.

Tanítás szeptember hó 14-én kezdődik,
Bővebb felvilágosítás a hirdetménye­

ken és a zeneiskola titkári hivatalában 
nyerhető. Vár u. 1, (Telefon 23-96.)

HIRDETMÉNY
Debrecen sz, kír. város elsőfokú köz- 

igazgatási hatósága közhírré teszi Buj­
dosó ucca 20. szám alatt egy darab kb, 
két éves magas tinó felügyelet nélkül és 
gazdátlanul találtatott.

Az állat a város istállójában (Bethlen 
u. 39. sz.) van gondozás alatt. Ha az iga­
zolt tulajdonosa a közhírrétételtől szá­
mított 8 nap alatt az állat ávéele dáliá­
ból nem jelenkeznék, a gazdátlanul talált 
állat az 1894:XII. te. végrehajtása tár­
gyában kiadott 48.000/1894. F. M. sz. ren­
delet 107. §-ában foglalt rendelkezések 
alapján Debrecenben 1940 szeptember hó 
10-én megtartandó marhavásáron fog 
nyilvános árverésen értékesíttetni.

Debrecen, 1940 augusztus 30-án, 
Debrecen sz. kír. város 

elsőfokú közigazgatási hatósága.

Csütörtöki megnyitását készen 
váija a budapesti őszi vásár

Két nap múlva, csütörtökön délelőtt 
10 órakor nyitja meg ünnepélyes kere­
tek között Varga József kereskedelmi 
miniszter az Őszi Lakberendezési és 
Háztartási Vásárt. A vásáron a sok ne­
hézség ellenére jóval több, mint 400 ma­
gvar iparos és' középgyáros és rajtuk kí­
vül 8 különcsoportban az ipart, a házi­
asszonyokat és általában a nagyközön­
séget közvetlenül érdeklő gyakorlati kér­
dések sorozatát részletesen feltáró kü­
lön csoport vesz részt. A vásáron ezév- 
ben nemcsak a viszontelárusító kereske­
delem, hanem a közönség is szabadon

vásárolhat.
Most már nemcsak a vásár vonzza el­

lenállhatatlanul Budapestre a vidéki kö­
zönséget, hanem Erdély egy része vísz- 
szatértének nagy eseménye is. Szeptem­
ber első felében minden napra, minden 
órára egy-egy rendkívüli ünnepség esik 
Budapesten s érthető, hogy a vidékiek is 
szeretnének az ünnepségnek részesei 
lenni. A Budapestre való utazás termé­
szetesen lényegesen megkönnyíti a vá­
sárral kapcsolatos félárú utazási lehető­
ség. amelyet hatalmas tömegek vesznek 
igénybe.

Felvirágozzák a Debrecenből 
Erdélybe induló első vasúti 

szerelvényeket
A MANSz vasutas csoportja elhatá­

rozta, hogy azokat a vasúti szerelvénye­
ket, melyek a szolgálati helyüket elfog­
laló vasutasokat és postásokat viszik a 
leomló határokon túlra, feldíszítik zöld 
galvakkal és virágokkal, miként azt a 
Felvidék és Kárpátalja hazatértekor tet­
ték. Miután több szerelvény megy az er­

délyi részekbe, így a MANSz vasutas 
csoportja azt kéri a lelkes debreceni kö­
zönségtől, hogy mielőbb küldjön erre a 
célra sok virágot, hadd menjenek ezek a 
szerelvények virágosán hazatért vére­
inkhez. A virágokat kérik kedden délig 
leadni a debreceni raktárfőnökséghez.

Beruházási pótlékot fizetnek a tízezer 
pengőnél nagyobb jövedelmű adózók

Megjelent a kincstári pótlékról szóló rendelet
Ismeretes, hogy az egyenesadókra vo­

natkozó rendelkezéseket a törvényhozás 
néhány hónappal ezelőtt módosította és 
kiegészítette. A pénzügyminiszter most a 
Budapest Közlöny vasárnapi számában 
két fontos rendeletet adott ki a beruhá­
zási és a kincstári pótlék fizetéséről. Az 
első rendelet értelmében azoknak az 
adózóknak a terhére, akikre beruházási 
hozzájárulást nem vetettek ki, vagy ki­
vetettek ugyan, azonban a terhűkre jog­
erősen fizetett beruházási hozzá-árulás 
egyötödrésze kevesebb, mint az 1940. 
évre kivetett jövedelemadó fele,

ezek az adózók az 1940. évtől kezdve 
öt éven keresztül a kiszámított jöve­
delemadó után ötvenszázalékos be­

ruházási pótlékot fizetnek, 
feltéve, hogy az 1940. évi adókivetésnél 
alapulvett adóköteles tiszta jövedelem a 
10.000 pengőt meghaladta. A fizetésre 
kötelezettek kiírásánál minden olyan 
adózót figyelembe kell venni, akinek 
adóalapja a 10.000 pengőt meghaladja.

Ezek az adózók öt éven keresztül kö­
telesek a beruházási pótlákot fizetni, te­
kintet nélkül arra, hogy a jövedelemadó- 
alapiuk a későbbi években miként vál­
tozik. Ebből következik, hogy

az az adózó, akinek jogerős adó­
alapja az 1940. évben a 10.000 pen­
gőt meghaladta, öt éven keresztül 
akkor is köteles beruházási pótlékot 
fizetni, ha valamelyik adóévben adó­
alapját 10,000 pengőnél kisebb ősz- 

szegben állapítják meg.
Nem lehet azonban a fizetésre kötelezet­
tek közé utólag felvenni azt az adózót, 
akinek jogerős adóalapba az idén a 10 
ezer pengőt nem haladta meg, de a kö­
vetkező öt év valamelyikében 10.000 
pengő fölé emelkedik.

A beruházási pótlék mértéke a kive­
tett jövedelemadó 50 százaléka. A beru­
házási pótlékot az adózók jövedelemadó 
alapjából levonni nem lehet. Az adózó 
helyett a beruházási pótlékot más ter­
mészetes vagy jogi személy akkor sem 
köteles viselni, ha az adózásra kivethető 
adókat alapszabálynál, szerződésnél vágy- 
más kötelezésnél fogva az adózónak

egyébként megtéríteni, vagy helyette vi­
selni tartoznék. Az adózónak ennek el­
lenére megtérített vagy helyette megfize­
tett beruházási pótlékot az adózó alkal­
mazotti kereseti adóalapjához, valamint 
a jövedelmi adó alapjához hozzá kell 
számítani. A rendelet intézkedéseket 
tartalmaz még az örökölt vagy ajándékba 
kapott vagyonból származó jövedelmek 
elbírálására és a jogorvoslatra vonatko­
zóan is.

A pénzügyminiszter másik rendelete a 
kincstári pótlékról szól. A rendelet sze­
rint

azok az adózók, akiknek jövedelme 
általános kereseti adó alá tatozík, az 
adóalapul vett tiszta jövedelmük után 
az államkincstár javára 1 százalékos 

pótlékot kötelesek fizetni.
Ezt a pótlékot mindazok az adózók fize­
tik, akik általános kereseti adót fizetnek. 
A meghatározott adótételekkel megrótt 
adózóknál a kincsárí pótlék az adó 20 
százaléka. A pótlékot az általános kere­
seti adóval együtt és egy időben kell 
fizetni.

A bukaresti magyar követ 
visszatért állomáshelyére 

Budapest, szeptember 2. Bárdossv 
László rendkívüli követ és meghatalma­
zott miniszter, aki, mint a magyar de­
legáció tagja, résztvett a bécsi tárgyalá­
sokon, szombaton hosszabb megbeszélést 
folytatott gróf T elek: Pál miniszter­
elnökkel és gróf C s á k y István külügy­
miniszterrel. A megbeszélésék után, a 
vasárnapra virradó éjszaka, Bárdossy 
László visszautazott a román fővárosba. 
Vasárnap meg is érkezett Bukarestbe és 
ismét átvette a magyar követség veze­
tését.

Kedden, szerdán 5, 7, 9 órakor! 
„A MEGBÉLYEGZETT ASSZONY"

Csak felnőtteknek!

METRÓRÓL SZÁLLÓ
Uj tulajdonban. Budapest VII,, Rákóczi út 58. — Telefon: 453—150.

Előkelő családi szálló. 150 szoba (30 fürdőszobás szoba). Kényelmes, modern, 
meleg, folyóvizes, telefonos szobák 5 pengőtől — Hosszabb tartózkodásnál 
árengedmény. A Lakberendési Vásárra felutazók részére — kik ezt igazolják

— 30% engedmény.
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

RAOK»/-
Állandó müsorszámok héiköz- 
nepokon Budapest I. műsorán:

6,45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12:
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés _
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, idójárás-
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. _ 3;
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer­
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés 
hirek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő­
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

KEDD, SZEPTEMBER 3.
Budapest I. 10.00 Hírek. 10.20 Történet 

az állatvilágból: A hálátlan róka. 10.45 
Divattudósítás. (Felolvasás.) 11.10 Nem­
zetközi vízjelzőszolgálat. 12.00 Harang­
od. Himnusz. — időjárás jelent és. — 
12.10 Tolnay Géza magyar nótákat éne­
kel, kíséri Lovászi Ferenc cigányzene- 
kara. 12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, idöjárás- 
és vízállásjelentés. 1.30 Mikulai Gusztáv 
szalonzenekara. 2.30 Hírek. 2.45 Műsor- 
ismertetés. 3.00 Árfolyamhírek, piaci 
árak, élelmiszerárak. 4,10 Tarka gyer­
mekdélután^ 4.45 Időjelzés, időjárásielen- 
tés, hírek. 5.00 Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 5.15 Rendörzenekar. 5.40 Egész­
ségügyi Kalendárium. 6.20 Erdélyi kérdé­
sek. Románia a világháború küszöbén. 
6.50 Charpentier Olaszországi képek — 
szvit. 7.15 Hírek magyar és román nyel­
ven. 7.25 A honvéd egy napja. 7.50 Me­
csek Rudolf cs Polgár Tibor kétzongo- 
rás jazz-számai. 8.10 Északi legenda — 
Hangjáték. — 9.15 Osváth Julia, az Ope- 
rahaz tagja énekel zongorakísérettel. — 
9.40 Hírek, időjárásielentés, hírek szlo­
vák és ruszin nyelven. 10.10 A Rádió 
Szalonzenekara. 11.00 Hírek német, olasz, 
angol és francia nyelven. 11.20 Magyar 
nóták hanglemezről. 00.05 Hírek.

Budapest II. 5.15 Ruszin hallgatóknak. 
6.20 A Fölamívelésügyi Minisztérium me­
zőgazdasági félórája. 6.50 A dán Colum­
bus. (Bering.) 7.25 Haydu István gordoo- 
kázik zongorakísérettel. 8.00 Hírek ma­
gyar, szlovák és ruszin nyelven. 8.25 A 
Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred ze­
nekara. 9.20 Költők és hősök. Szerb An­
tal dr. előadása. 9.55 Időjárásielentés.

HIRDETMÉNY
Á zsír forgalmának és fogyasztásának 

újabb szabályozása
A m, kir. Földmívelésügyi Miniszter úr 

a zsír forgalmának és fogyasztásának 
szabályozásáról szóló 153.900/1940. F. M. 
sz. rendelet módosítása és kiegészítése 
tárgyában 200.900/1940. F. M. Sz. alatt ki­
bocsátott és f. évi augusztus hó 31-én 
életbelépett rendelete értelmében Deb­
recen sz. kir. város területén mindenki, 
akinek a birtokában a rendelet hatályba­
lépése napján 100 kg-t meghaladó meny- 
nyiségü zsír, vagy 10 db-t meghaladó 
számú hízósertés van, köteles készletét 
az 1940, évi szeptember hó 8. napjáig a 
városi Közélelmezési Ügyosztály XI. ”Sz. 
termelői irodájában, Ferenc József út 23. 
sz. alatt naponta d. e. 8—2 óráig beje­
lenteni.

Az előbbi rendelkezések értelmében 
bejelentett készletekben bekövetkező 
változást, növekedést, vagy csökkenést 
oe kell jelenteni. Aki a rendelet hatály­
balépése után 100 kg-ot meghaladó meny- 
nyíségű zsírt, vagy 20 db-ot meghaladó 
számú hízósertést szerez meg, köteles e 
készletét, e készletében beálló változást, 
növekedést, vagy csökkenést szintén be­
jelenteni. A bejelentéseket negyedéven­
ként éspedig november, február, május 
es augusztus hónapokban a hónap első 
és nyolcadik napja között kell a Köz- 
élelmezési Ügyosztály termelői irodájá­
ban szóban vagy írásban megtenni. Nem 
kell bejelenteni a készleteknek vagy

azok egyrészének a háztartás rendes 
szükségleteire történt elfogyasztását 
vagy felhasználását.

A bejelentési kötelezettség azt terheli, 
akinek a birtokában a zsír, illetőleg a 
sertés van. Ha a bejelentett készlet nem 
a bejelentő tulajdona, a tulajdonos nevét 
a bejelentésben külön is fel kell tüntetni.

Fuvarozás alatt álló zsírt, illetőleg ser­
tést a címzett késedelem nélkül köteles 
bejelenteni, amikor a fuvarlevelet, vagy 
az áruval való rendelkezési jogot bizto­
sító okmányokat átvette. Fuvarozás alatt 
álló készletnek kell tekinteni azt a kész­
letet, amely a fuvarozásra átadatott, de 
a bejelentési határidő alatt a címzettnek 
még kiszolgáltatva nincs.

A honvédelmi kincstár készleteire a 
bejelentési kötelezettség nem terjed ki.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezések alá nem esik, a 
2520/1940, M. E. sz. rendelet 8. §-ának 
(1) bekzdésében meghatározott kihágást 
követi el és az ott említett rendelkezés 
szerint büntetendő az, aki a rendelet 
rendelkezéseinek megszegésével a birto­
kában lévő zsírt, illetőleg hízósertést a 
megállapított hatáidő alatt be nem je­
lenti, vagy a valóságnak meg nem felelő 
adatokat jelent be.

Polgármester.

Debreceni Helvi Vasút RT 
1843-1940. H-Ke.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 

folyó évi szeptember 2-ától, hétfőtől 
kezdve további intézkedésig a Csapó uc- 
cai vonalon a Köztemetőig a közvetlen 
járatokat 18 óra 26 percig tartjuk fenn.

Az utolsó kocsi tehát a Köztemető fő­
bejáratától 18 óra 26 p-kor, a Köztemető 
Kassa út felöli kapuja előtti megállóhely­
től pedig 18 óra 28 p-kor fog indulni.

Debrecen, 1940. augusztus 30.
Az üzletigazgatóság.

Debrecen, 1940 szeptember 3.

HIDI VÁSÁR: SZEPTEMBER 3.
Hirdetmény

Közlőm az érdekeltekkel, hogy a hor­
tobágyi őszi országos (hídi) állatvásárt 
folyó évi szeptember 3-án, kedden a 
hortobágyi vasúti állomás közelében, a 
hortobágyi csárda előtti vásártéren tart­
ják meg.

Ezen az állatvásáron kedvező alkalom 
kínálkozik a magyar fajta üszők, tehe­
nek, tinók és jármos ökrök, továbbá No­
nius fajta igás és növendék lovak, ma­
gyar racka juhok, valamint magyar fésűs 
birkáknak mmd tenyésztés, mind levágás 
cellára történő beszerzésére.

A hortobágyi vásár napján a város 
belső területén levő állatvásártéren tar­
tani szokott heti állatvásár elmarad.

A hortobágyi állatvásárral kapcsolat­
ban kirakó ipari vásár is lesz.

Debrecen, 1940 augusztus hó.
Polgármester.

WÖÚI

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR
Felhajtás sovány sertés 1917, eladás 

295. Felnajtás kövér sertés 161, eladás 
137. Árak élősúlyban kilogramonként: 
Hízlalóbeli nehéz 144—146, hízialóbeii 
közép 140—144, szedett nehéz 140—144, 
szedett közép 135—140, szedett könnyű 
125 135, hússertés 130—138, sovány
koca 95—105, süldő 105—120, választott 
malac páronként 20—26 pengő. Irányzat: 
kövérben vontatott, soványban lanyha.

*
A TENGERI UJ IGÉNYBEVÉTELI ÁRA
A földmívelésügyi miniszter a tengeri 
igénybevételi árát a további intézkedésig 
a következőkben állapította meg: Buda­
pesti paritásban tiszántúli állomásról 
24.60 pengő, egyéb állomásról 23.35 pen­
gő, a budapesti közraktárakban fekvő 
áruk 23.35 pengő mázsánként.

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap as 
tiller, vasárnap 70 fill- Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig iel- 
veszakiadotuvatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Gyermeklányt
keres délelőttre Vértes Ica 
ovoda, Piac u. 64.

Tanulót
4 középiskolával felvesz Hu- 
ray irógépműszerész mester, 
Iparkamara palota. 1371

Cipészsegédet
felveszek, Dregán, Arany Já­
nos u. 1. 1389

Állást Ueezsák

Középkorú
jobb nő magános úriember 
házvezetésére ajánlkozik. — 
Tóth Árpád ucca 49. 1387

Kifutó-,
tanulófiút a KIÉ tanoncott- 
honából vegyen fel. T.: 29-91 
Ispotály tér 9. I. em.

HUM lakás

Különbejáratú
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó, Széchenyi u. 25. ka­
puval szemben. 1382

Egy
szoba konyha bútorral, vagy 
anélkül kiadó, Kálmáncei 
László, Mikepércsi út 5. Bé- 
gány kocsma. 1356

Ügyes
lányokat papucskészítévhez 
felveszek, Textilfeldolgozó, 
Batthyány u, 1. 1393

Központi
füíéses uccai szoba teljes el­
látással vagy anélkül diák­
lánynak kiadó. Cím a kiadó­
ban. 1371

Közponíífűtéses,
félemeleti szép uccai szoba 
1—2 személyre teljes ellátás­
sal is kiadó. Cím a kiadóban.

Jókarban
lévő rekamié, két nagy fotel, 
székek, asztal (garnitúra) ju 
tányos árban eladó. Cím a 
kiadóban. 1303

srswss

Kiadó
különbejáratú bútorozott szo­
ba központi fűtéssel, Svetits 
bérház, IV. emelet 11. 1345

Uccai
bútorozott szoba egy, két 
személynek, vagy házaspár­
nak kiadó, Nemzetőr u. 3-a.

1361

Lakást kece&ak
Udvarra

nyíló szobát keres egy idő­
sebb nő. Címet a kiadóba 
kérem leadni. 1352

Eladás

Egy
hálószobaberendezés, csillár, 
konyhai szekrény, asztal, 
stb. elköltözés miatt eladó, 
Szepességi u. 29. szám. Meg­
tekinthető délelőtt 9—11 és 
délután 2—4-ig.

Chevrolet-autó
jó állapotban 350 P-ért eladó 
Csapó u. 10. 1253

Magyar
perzsa két darab eladó. Cím 
a kiadóban. 1327

Nagy
tükör, Meidinger kályha, fél 
mázsa képes folyóirat, villa­
mos lámpák, másoló gép el­
adó, Csapó u. 10. az udvarban

1254
Uétei

Vennék
24-es, vagy 25-ös fehér gyer­
mekhócipőt. Cím a kiadóban.

1385

Jókarban
lévő használt rádiót vesz 
Kelemen, Hatvan u. 50,

Ellátás.

Diáklányt,
vagy fiút izr. úricsalád lég- 
fűtéses lakásában elvállal 
teljes ellátásra. Cím a kiadó­
ban. 1383

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39.

UM

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést, Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

AiáhZat.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7, 2663

mö*4éizt

T akaréktűzhelyek
készen kaphatók. Megrende­
lésre legegyszerűbbtől legdí­
szesebbig készítek. Kandia u. 
15. szám. 1394

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódáslól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
l'erenc József út 40. Hangya 
bérház.

Középiskolai
tanulóknak szappan, fésű, 
brillantín olcsón a Földes 
illatszertárban, József kir. 
herceg u. 1. 1390

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőtől ve- 

yen, javítás, áthúzás, Ernyő­
szalon, Piac u. 77. 1324

Csizmaaljazást,
férfi, nőit, vásárit és ziccre 
készítek. R. Nagy Vilmos, Do- 
mahídy ucca 13. 1388

Házi
varrást vállalok, felső- és fe­
hérneművarrást. Cím a ki­
adóban. 1057

Fehérnemű varrást
jutányosán vállalok, Jókai u. 
16. szám, 1395

Raktár
kiadó bútort lerakni, Pesti u. 
3. szám. 1381

Elveszett
pénteken éjjel egy köpeny. 
Becsületes megtaláló vasár­
nap adja le. Illő jutalomban 
részesül. Piac u. 41 házfel­
ügyelő.

Szombat
este 9 óra körül elveszett egy 
csomagban lévő sárga pullo­
ver a Piac uccán a Víg mozgó 
környékén. Kérem a becsü­
letes megtalálót a Tiszántúli 
Független Újság kiadóhivata­
lába leadni.

Szerényigényű,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u, 
22., kis lakás. 1192

Fekete
fél kesztyű a Miklós uccán a 
Szoboszlói útig elveszett. A 
megtalálót kérem, hogy a ki- 
adóhivatalba adja le. 1392

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. — Nyomta a 
könyvnyomtatás feltalálásá­
nak 500. évében; Nagy Károly 
Grafikai Müíntézeie, Debre­
cen, Ferenc József út 49, sz,

ti/
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ionok v

terülekg?
Magyar ne 
Folyik a f 
a bevonulni

Nagyvárad, szeptember 
irati iroda.) Nagyvárad még 
sárnapi felejthetetlen esemény] 
tisztek megjelenésének hatás. 
Amilyen elemi erővel viharz' 
városon a felszabadulás mám 
olyan izgalommal teli várakoaff 
el a váradiakat még hétfőn is í 
kinn van az uccákon és terek ■ 
arccal járnak-keinek az ember g. 
férfiak egyaránt nemzetiszíni fr 
hordanak vagy kis zászlócski '• 
kezükben. Néhány fiatal leint" 
gyár ruhában, egy-két fiatal p$ 
Íöíi-nyakkendővel jelent meg|. 
de a legtöbben még otthon jg 
a már hetek, hónapok óta el 
gyár ruhát — a bevonulásra,

A kirakatokban már mej 
Horthy Miklós, Magyarors:

mányzójának képe,
A nagy sürgés-forgás ellenére! 
rend és fegyelem uralkodik, 
rendőrség már teljesen elhagy 
s a magyar nemzetőrség fehé 
gos polgári ruhás tagjai látják 
őri szolgálatot — fegyver nél 
fegyverviselést nem engedték 
mánok — és a közlekedést is 
iák. Rengeteg a katona N 
csaknem mindegyik feltűzött 
jár, de olyan érdeklődés nél 
kelnek a városban, mintha sei 
se lenne hozzá, mintha nenjg 
hogy a varadi magyarokban _ 
fel mindent elsöprő erővel 24g 
minden elfojtott szenvedélye 
dése.

Közben pedig gn»-
Nagyváradon át hömpölyög 

nuló román hadsereg ára^^
A közönség némán nézi, hogya ^ 
a város főútvonalain, a gyalog! 
kerek hosszú sora. a gépkocsiojj 
az ökörvontatfa ágyúk, baj 
mint vasúti gócponton át von 
északi részek — Szatmár és 
— csapatait és ezért kérték 3 
hogy ne az első napon, hanem) 
teken kelljen átadni a város*. «— - — 
nyugatra a kis erödítményckb^ 
vannak a katonák, de már itt 
sürgés-forgás, látszik a készük

Rengeteg lőszer van Mb CP
ezekben az egymástól csal 
méter távolságra levő erődít.

ben,
amelyek mintegy ötször-hatsz- 
bak. mint amilyeneket a cscK 
annakidején. Ezeknek a kis 
betoncementie nem fehérük, ® 
erődöké teljesen be vannak j- 
földdel, még a lőrés előtt is 
lyak lónak le.

A román tárgya 
ségéböl a Magvar 
dött tudós;::,:= iieí 
a városba, amely csak 2a 
szik a határtól A r;..
— akár a püspöki pal 
a „Magyar Lapok"" sze J 
szó — ali I

trikolor, de ezeket ha ma 
vonni. Vasárnap üe-ie; .. 
lomában és a Szer.: < :a 
házban — se:«: ar e;r csa
utas. postás j
környéken — mar 1

felcsendüli a ma.7a
A lelkes váradlak ma: i
bevonulási ünnepséget e
ságot, már mer is

ten folvik mari ;e,
A „Magyar Lapok ~ 

tumuseverini tárgyak«« - 
, ' '»gutoliára —
j TJ tv tik ' - ‘ V,

_ - 1 á 4 s' ’ ‘ * ü Tmondottam sa,--
4 cenzúra rr.ee

: lap k a Írhatnak. 
ben élne-, is a szaba=; - 
keresztül szán

fok iránt. . . «
A politikai foglyokat
emLt - szabadon * 
általuk Kiállton

: . - 14, »lőtt mar űrétA színház
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